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Editorial
Οι αντλίες θερμότητας έχουν πλέον εδραιωθεί δυναμικά στην καθημερινότητά μας, αποτε-
λώντας μία από τις βασικότερες λύσεις για θέρμανση και ψύξη, τόσο σε οικιακές όσο και 
σε επαγγελματικές εφαρμογές. Παρά το γεγονός ότι δεν πρόκειται για μια νέα τεχνολογία, 
η σύγχρονη εξέλιξή τους έχει φέρει σημαντικές αλλαγές, οι οποίες επηρεάζουν άμεσα τον 
κλάδο των Ψυκτικών.
Η πιο ουσιαστική διαφοροποίηση αφορά στα ψυκτικά ρευστά που χρησιμοποιούνται. Στο 
πλαίσιο της ενεργειακής μετάβασης και των αυστηρότερων περιβαλλοντικών κανονισμών, 
παρατηρείται στροφή προς ψυκτικά μέσα με χαμηλό δυναμικό υπερθέρμανσης του πλανή-
τη (GWP). Ωστόσο, πολλά από αυτά τα νέα ρευστά είναι εύφλεκτα, γεγονός που εισάγει νέες 
προκλήσεις αλλά και αυξημένες απαιτήσεις σε επίπεδο ασφάλειας.
Οι κατασκευάστριες εταιρείες έχουν ήδη προσαρμοστεί σε αυτή τη νέα πραγματικότητα. Δι-
αθέτουν την απαραίτητη τεχνογνωσία, επενδύουν σε σύγχρονο εξοπλισμό και εκπαιδεύουν 
το προσωπικό τους ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί με ασφάλεια και αποτελεσματικότητα 
σε κάθε πιθανή βλάβη ή τεχνική ανάγκη. Η ευθύνη, όμως, δεν σταματά εκεί.
Το ερώτημα είναι τι συμβαίνει με τις εμπορικές εταιρείες. Ο ρόλος τους δεν περιορίζεται 
πλέον στην απλή διακίνηση προϊόντων. Οφείλουν να παρέχουν ουσιαστική ενημέρωση, τε-
χνική υποστήριξη και σαφείς οδηγίες προς τους επαγγελματίες, ιδιαίτερα όταν πρόκειται 
για εξοπλισμό με αυξημένες απαιτήσεις ασφάλειας. Παράλληλα, η συμβολή τους στην εκ-
παίδευση μέσω σεμιναρίων και τεχνικής καθοδήγησης είναι καθοριστική για την ομαλή 
προσαρμογή της αγοράς.
Ο Επαγγελματίας Ψυκτικός καλείται να ανταποκριθεί σε ένα πιο απαιτητικό περιβάλλον, όπου η 
γνώση και η συνεχής εκπαίδευση δεν αποτελούν επιλογή, αλλά αναγκαιότητα. Η σωστή διαχεί-
ριση των νέων ψυκτικών ρευστών προϋποθέτει εξειδικευμένες γνώσεις, πιστοποιήσεις και αυ-
στηρή τήρηση των πρωτοκόλλων ασφαλείας. Από την εγκατάσταση μέχρι τη συντήρηση και την 
επισκευή, κάθε στάδιο απαιτεί υπευθυνότητα και τεχνική επάρκεια.
Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι η τεχνική εκπαίδευση πρέπει να ακολουθεί τις εξελίξεις της 
αγοράς. Οι σχολές, τα προγράμματα κατάρτισης και οι επαγγελματικοί φορείς οφείλουν να 
προσαρμόζουν το περιεχόμενό τους, ενσωματώνοντας τις νέες τεχνολογίες και τις απαιτή-
σεις που αυτές φέρνουν. Παράλληλα, η συνεχής επιμόρφωση των ήδη ενεργών τεχνικών 
αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για τη διασφάλιση της ποιότητας των υπηρεσιών και της ασφά-
λειας των εγκαταστάσεων.
Η μετάβαση στις αντλίες θερμότητας δεν είναι απλώς μια τεχνολογική αλλαγή, αλλά μια συ-
νολική μεταμόρφωση του κλάδου. Η επιτυχία θα εξαρτηθεί από τη συνεργασία όλων των 
εμπλεκόμενων (κατασκευαστών, εμπόρων και τεχνικών). Με σωστή ενημέρωση, εκπαίδευ-
ση και επαγγελματισμό, ο κλάδος μπορεί να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στις νέες προ-
κλήσεις και να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στη νέα ενεργειακή εποχή.

ποιος κλάδος τεχνικών είναι πιο ενδεδειγμένος για την εγκατάσταση;
Η απάντηση είναι ότι δεν υπάρχει ένας και μόνο «κατάλληλος» κλάδος, καθώς  η σωστή 
εγκατάσταση αντλιών θερμότητας απαιτεί συνδυασμό ειδικοτήτων.
Ο Ψυκτικός διαθέτει την απαραίτητη τεχνογνωσία για το ψυκτικό κύκλωμα, τη διαχείριση 
των ψυκτικών ρευστών (ιδίως των εύφλεκτων), τη στεγανότητα, τις πιέσεις και τη σωστή 
λειτουργία του συστήματος. 
Παράλληλα σημαντική είναι και η συμβολή του Υδραυλικού για το υδραυλικό δίκτυο, κα-
θώς και του Ηλεκτρολόγου, όπου χρειάζεται, για τις ηλεκτρικές συνδέσεις και τους αυτο-
ματισμούς.
Στην πράξη, ιδανική προσέγγιση είναι η συνεργασία ειδικοτήτων, ενώ καθοριστικό ρόλο 
παίζουν η πιστοποιημένη εκπαίδευση και η εμπειρία.
Αυτά είναι κρίσιμα στοιχεία για την ασφάλεια και την απόδοση της αντλίας θερμότητας.
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ΈΝημΈρωση6

Για αρκετούς τεχνικούς το CO
2
 εξα-

κολουθεί να ακούγεται σαν κάτι δύ-
σκολο, απαιτητικό, ίσως και ξένο. Η 
πραγματικότητα όμως είναι απλού-
στερη και πιο σκληρή μαζί: το R744 
δεν είναι μια επιλογή που μπορούμε 
να αγνοήσουμε. Είναι η νέα γλώσσα 
της ψύξης και ο επαγγελματίας που 
θα τη μάθει έγκαιρα θα είναι αυτός 
που θα έχει θέση στην επόμενη μέρα 
του κλάδου.
Για πολλά χρόνια η ψύξη στηρίχθηκε 
σε ψυκτικά που ο τεχνικός είχε μά-
θει να γνωρίζει καλά. Υπήρχε εμπει-
ρία, υπήρχε οικειότητα, υπήρχε μια 
καθημερινή πρακτική που είχε γίνει 
σχεδόν ένστικτο. Ο ψυκτικός ήξερε 
πώς να «διαβάσει» το μηχάνημα, πώς 
να ακούσει τη λειτουργία του, πώς να 
παρέμβει γρήγορα και να το επανα-
φέρει. Ακόμη και όταν μια εγκατά-
σταση δεν ήταν ιδανικά ρυθμισμένη, 
συχνά συνέχιζε να λειτουργεί χωρίς 
να αποκαλύπτει αμέσως τις αδυναμί-
ες της. Αυτό δημιούργησε μια φυσι-
κή ασφάλεια, μια επαγγελματική συ-
νήθεια, έναν τρόπο δουλειάς που για 
χρόνια έμοιαζε αρκετός.
Σήμερα όμως η αγορά αλλάζει. Και 
αλλάζει γρήγορα. Το CO

2
, το γνωστό 

R744, δεν αποτελεί πια μια ειδική πε-
ρίπτωση που αφορά λίγες εγκαταστά-
σεις ή λίγους εξειδικευμένους τεχνι-
κούς. Μπαίνει όλο και πιο δυναμικά 
στην επαγγελματική ψύξη, στις νέες 
εγκαταστάσεις, στα supermarket, 
στις μεγάλες αλυσίδες, σε έργα όπου 
ο σχεδιασμός πλέον γίνεται με εντε-
λώς διαφορετική φιλοσοφία από 
εκείνη που γνωρίζαμε πριν από μερι-
κά χρόνια. Με απλά λόγια, το CO

2
 δεν 

είναι πια ένα θέμα για το μέλλον. Εί-
ναι παρόν.
Κι όμως, μέσα στον κλάδο εξακο-
λουθεί να υπάρχει επιφυλακτικότη-
τα. Ακούγονται συχνά φράσεις όπως 
«είναι δύσκολο ψυκτικό», «έχει πολύ 
υψηλές πιέσεις», «θέλει άλλη λογι-
κή», «δεν είναι για όλους». Αυτές οι 
αντιδράσεις είναι απολύτως κατανο-
ητές. Κάθε νέα τεχνολογία προκαλεί 
αμηχανία, ιδιαίτερα όταν ανατρέπει 
βεβαιότητες πολλών ετών. Το πρό-
βλημα αρχίζει όταν η αμηχανία γίνε-
ται άρνηση. Όταν ο τεχνικός δεν λέει 
απλώς «δεν το ξέρω ακόμη», αλλά 
«δεν θέλω να ασχοληθώ». Εκεί εί-
ναι που ο φόβος παύει να είναι φυ-
σιολογικός και γίνεται επαγγελματι-
κό εμπόδιο.
Ας το ξεκαθαρίσουμε λοιπόν: το CO

2 

δεν είναι ο εχθρός του ψυκτικού. 
Δεν ήρθε για να δυσκολέψει αδικαι-
ολόγητα την εργασία του, ούτε για 
να ακυρώσει τη μέχρι τώρα εμπει-
ρία του. Ήρθε για να του ζητήσει κάτι 
περισσότερο. Περισσότερη γνώση, 
περισσότερη προσοχή, περισσότε-
ρη τεχνική ωριμότητα. Και αυτό, όσο 
απαιτητικό κι αν ακούγεται, είναι στην 
πραγματικότητα μια ευκαιρία. Γιατί ο 
κλάδος δεν χρειάζεται απλώς τεχνι-
κούς που επαναλαμβάνουν όσα έμα-
θαν πριν από είκοσι χρόνια. χρειάζε-
ται τεχνικούς που εξελίσσονται μαζί 
με την τεχνολογία.
Αυτό είναι και το πιο ουσιαστικό ση-
μείο της συζήτησης. Ο φόβος γύρω 
από το CO

2
 δεν προέρχεται τόσο από 

το ίδιο το ψυκτικό, όσο από το γεγονός 
ότι απαιτεί άλλη προσέγγιση. Δεν μπο-
ρείς να το αντιμετωπίσεις με τη λογι-

κή «έτσι το κάναμε πάντα». Δεν αρκεί 
η συνήθεια, ούτε οι πρόχειρες εκτι-
μήσεις, ούτε η παλιά αυτοπεποίθηση 
που στηριζόταν μόνο στην εμπειρία 
πεδίου. Το R744 ζητά να καταλάβεις 
καλύτερα το σύστημα, να δουλέ-
ψεις με μετρήσεις, να δώσεις σημα-
σία στις ρυθμίσεις, να παρακολουθή-
σεις πιο προσεκτικά τη συμπεριφορά 
της εγκατάστασης. Με άλλα λόγια, σου 
ζητά να ανεβάσεις επίπεδο.

Κάπου εδώ γεννιέται και η μεγάλη 
παρανόηση. Πολλοί προσπαθούν να 
κρίνουν το CO

2
 με μέτρα του χθες. Το 

συγκρίνουν διαρκώς με ψυκτικά που 
δούλεψαν επί χρόνια, προσπαθούν να 
το αντιμετωπίσουν με τα ίδια αντανα-
κλαστικά και περιμένουν να συμπερι-
φερθεί με τον ίδιο τρόπο. Όταν αυτό 
δεν συμβαίνει, το συμπέρασμα βγαί-
νει εύκολα: «το CO

2
 είναι προβλημα-

τικό». Στην πραγματικότητα όμως δεν 
είναι προβληματικό. Είναι απλώς πιο 
απαιτητικό και πιο ειλικρινές. Δεν 

το CO
2
 δεν είναί ο εχθρος 

του ψυκτίκου. δεν ήρθε 
γία να δυςκολεψεί 
αδίκαίολογήτα τήν 
εργαςία του, ουτε γία 
να ακυρώςεί τή μεχρί 
τώρα εμπείρία του. ήρθε 
γία να του ζήτήςεί κατί 
περίςςοτερο. περίςςοτερή 
γνώςή, περίςςοτερή 
προςοχή, περίςςοτερή 
τεχνίκή ώρίμοτήτα. 

Μην φοβάστε το CO
2

Το R744 δεν είναί πία μία Τεχνολογία Του αυρίο. 
είναί ήδή εδώ καί αλλαζεί Τον Τροπο με Τον οποίο 
ο κλαδος ςκεφΤεΤαί, δουλευεί καί εξελίςςεΤαί.

GWP 1



συγχωρεί εύκολα λάθη που άλλες 
τεχνολογίες έκρυβαν για καιρό. Κι 
αυτό, τελικά, δεν είναι μειονέκτημα 
του ψυκτικού. Είναι μια σκληρή αλλά 
χρήσιμη υπενθύμιση ότι η καλή ψύξη 
δεν γίνεται με προχειρότητα.
Στην ελληνική αγορά αυτή η συζήτη-
ση αποκτά ακόμη μεγαλύτερο βάρος. 
Οι υψηλές θερμοκρασίες περιβάλ-
λοντος, η ένταση του καλοκαιριού, οι 
δύσκολες συνθήκες λειτουργίας και 
η πίεση για σταθερή απόδοση κάνουν 
τα πράγματα πιο απαιτητικά. Ένα σύ-
στημα CO

2
 στη χώρα μας χρειάζεται 

σωστή μελέτη, σωστή εγκατάσταση, 
σωστή ρύθμιση και ουσιαστική συντή-
ρηση. Όταν αυτά υπάρχουν, το απο-
τέλεσμα μπορεί να είναι πολύ καλό. 
Όταν λείπουν, τα προβλήματα εμφανί-
ζονται γρήγορα και η ευθύνη φορτώ-
νεται εύκολα στο ψυκτικό μέσο. Έτσι 
δημιουργείται η εντύπωση ότι «το CO

2
 

δεν τραβάει». Η αλήθεια όμως είναι 
συνήθως διαφορετική. Δεν φταίει το 
CO

2
 επειδή δείχνει το λάθος. Φταίει το 

λάθος που υπάρχει.
Αυτή είναι ίσως και η πιο σημαντι-
κή αλήθεια που πρέπει να ειπωθεί 
στον κλάδο. Το C

O
2 δεν είναι δύσκο-

λο επειδή είναι «κακό» ψυκτικό. Είναι 
δύσκολο μόνο για εκείνον που θέλει 
να συνεχίσει να δουλεύει όπως πριν, 
χωρίς να αλλάξει τίποτα στον τρόπο 
σκέψης του. Για τον τεχνικό όμως που 
είναι διατεθειμένος να μάθει, να πα-
ρακολουθήσει, να ρωτήσει, να ξανα-
δεί βασικές αρχές και να σταθεί με 
σοβαρότητα απέναντι στη νέα τεχνο-
λογία, το R744 μπορεί να γίνει ένα 
πολύτιμο εργαλείο και ένα καθαρό 
επαγγελματικό πλεονέκτημα.

Γιατί αυτό είναι το άλλο σκέλος της 
υπόθεσης, ίσως το πιο πρακτικό. Ο 
τεχνικός που θα επενδύσει στο να 
μάθει το CO

2
 δεν αποκτά απλώς μία 

επιπλέον γνώση για το βιογραφικό 
του. Αποκτά θέση σε μια αγορά που 
ήδη αλλάζει. Γίνεται πιο χρήσιμος σε 
σύγχρονες εγκαταστάσεις, πιο έτοι-
μος για τις απαιτήσεις που έρχονται, 
πιο πολύτιμος για επιχειρήσεις που 
αναζητούν ανθρώπους ικανούς να 
σταθούν σε νέα συστήματα. Αντίθετα, 
όποιος επιμένει να απορρίπτει οτιδή-
ποτε δεν του είναι οικείο, κινδυνεύει 
να διαπιστώσει πολύ αργά ότι ο κλά-
δος προχώρησε χωρίς αυτόν. Η ψύξη 
δεν πρόκειται να γυρίσει πίσω σε μια 
πιο άνετη εποχή για να προσαρμο-
στεί στις δικές μας συνήθειες. Εμείς 
πρέπει να προσαρμοστούμε στη νέα 
πραγματικότητα.
Αυτό δεν σημαίνει ότι όλοι πρέπει 
ξαφνικά να γίνουν ειδικοί στο CO

2
. 

Ούτε ότι η μετάβαση είναι απλή. Ση-
μαίνει όμως ότι πρέπει να γίνει το 
πρώτο βήμα. Να φύγει πρώτα ο φό-
βος και να πάρει τη θέση του η διάθε-
ση για μάθηση. Να δει ο ψυκτικός το 
R744 όχι σαν απειλή, αλλά σαν μέρος 
της επαγγελματικής του συνέχειας. 
Να καταλάβει ότι δεν είναι αδυναμία 
να ξαναδιαβάσει βασικές έννοιες, να 
παρακολουθήσει από κοντά μια εγκα-
τάσταση, να ακούσει έναν πιο έμπει-
ρο συνάδελφο, να εξοικειωθεί περισ-
σότερο με τους αυτοματισμούς και τη 
λογική λειτουργίας των νέων συστη-
μάτων. Αντίθετα, αυτό είναι το πραγ-
ματικό σημάδι επαγγελματισμού.

ΓρΑφεΙ ο ΔΑλΑβούρΑΣ ΔΗμΗΤρΙοΣ
μήχανολογος μήχανίκος εμπ, MSc, MBA
OPMP ASHRAE cERtifiEd
γενίκή ΨυκΤίκή αΤεκε

ΈΝημΈρωση8

ςήμερα ή εξελίξή  
περνα αναποφευκτα  
καί μεςα απο το CO

2
.  

οχί επείδή είναί μοδα, 
ουτε επείδή επίβαλλεταί 
θεώρήτίκα απο καποίους 
κανονίςμους, αλλα 
επείδή ή τεχνολογία, 
ή αγορα καί ή πραξή 
δείχνουν προς τα εκεί. 

Στην ουσία, ο καλός ψυκτικός δεν ξε-
χωρίζει μόνο από τα χρόνια που έχει 
στην πλάτη του, αλλά και από το αν 
συνεχίζει να προχωρά. Η εμπειρία 
παραμένει πολύτιμη, όμως η εμπει-
ρία που δεν εξελίσσεται κινδυνεύει 
να γίνει αδράνεια. Και σήμερα η εξέ-
λιξη περνά αναπόφευκτα και μέσα 
από το CO

2
. Όχι επειδή είναι μόδα, 

ούτε επειδή επιβάλλεται θεωρητι-
κά από κάποιους κανονισμούς, αλλά 
επειδή η τεχνολογία, η αγορά και η 
πράξη δείχνουν προς τα εκεί. Το ερώ-
τημα λοιπόν δεν είναι αν μας αρέσει. 
Το ερώτημα είναι αν είμαστε έτοιμοι 
να σταθούμε επαγγελματικά στη νέα 
εποχή της ψύξης.
Γι’ αυτό και το μήνυμα προς τον τε-
χνικό κόσμο πρέπει να είναι απολύ-
τως καθαρό. Μην φοβάστε το CO

2
. 

Μην το απορρίπτετε πριν το γνωρί-
σετε. Μην το κρίνετε με μέτρα που 
ανήκουν σε άλλη εποχή. Δείτε το γι’ 
αυτό που πραγματικά είναι: ένα ψυ-
κτικό που απαιτεί περισσότερη γνώ-
ση, περισσότερη πειθαρχία και πιο 
ώριμη τεχνική προσέγγιση. Και ακρι-
βώς γι’ αυτό, ένα ψυκτικό που μπο-
ρεί να αναδείξει τον πραγματικά καλό 
επαγγελματία. Το R744 δεν ήρθε για 
να βγάλει τον ψυκτικό από το επάγ-
γελμα. Ήρθε για να του δείξει ποιο 
είναι το επόμενο βήμα μέσα σε αυτό.



Επισήμανση Εξοπλισμού και 
Φιαλών με Φθοριούχα Αέρια
ο νεος ΚΑΝοΝΙΣμοΣ (εε) 2024/5731 (ο οποίος εχεί 
παρουςίαςΤεί ςε προήγουμενα Τευχή) θεΤεί ενα 
επίκαίροποίήμενο καί αυςΤήροΤερο πλαίςίο γία 
Τον εξοπλίςμο που περίεχεί φθορίουχα αερία Του 
θερμοκήπίου (f-gASES) ή Του οποίου ή λείΤουργία 
εξαρΤαΤαί απο αυΤα.

πληροφορηση10

Στο πλαίσιο εφαρμογής του εκδίδο-

νται επιμέρους εκτελεστικοί κανονι-

σμοί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

που εξειδικεύουν τεχνικές και διοι-

κητικές απαιτήσεις.

Υπενθυμίζεται ότι οι Οδηγίες της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης δεν εφαρμόζονται 

άμεσα στα κράτη-μέλη, αλλά απαι-

τούν ενσωμάτωση στην εθνική νομο-

θεσία. Αντίθετα, οι Κανονισμοί έχουν 

άμεση ισχύ χωρίς να απαιτείται εθνι-

κή πράξη ενσωμάτωσης. Ο νέος Κα-

νονισμός (ΕΕ) 2024/573 κατήργησε 

τον Κανονισμό (ΕΕ) 2014/5172, ο οποί-

ος ίσχυε έως σήμερα.

Ιδιαίτερη σημασία έχει ο Κανονι-

σμός (ΕΕ) 2024/21743, που αφορά ει-

δικά την επισήμανση του εξοπλισμού 

και των περιεκτών με φθοριούχα αέ-

ρια του θερμοκηπίου. Ο κανονισμός 

αυτός καταργεί τον Κανονισμό (ΕΕ) 

2068/2015 και εφαρμόζεται από την 

1η Ιανουαρίου 2025. Οι απαιτήσεις 

του αφορούν τόσο τη νέα όσο και την 

ήδη υπάρχουσα επισήμανση.

βασικές απαιτήσεις Έπισήμανσης

Ο νέος κανονισμός θέτει σαφείς και 

αυστηρές προδιαγραφές για το πινα-

κίδιο ή την ετικέτα που πρέπει να βρί-

σκεται επάνω στον εξοπλισμό:

1. Έυκρίνεια και αναγνωσιμότητα

Οι πληροφορίες πρέπει:
• Να αναγράφονται ευκρινώς,
• Να έχουν κατάλληλο μέγεθος γραμ- 

ματοσειράς,
• Να διαθέτουν επαρκή κενά διαστή-

ματα,
• Να είναι ευανάγνωστες υπό κανο-

νικές συνθήκες λειτουργίας.
Εάν οι νέες πληροφορίες προστίθε-
νται σε ήδη υπάρχουσα επισήμανση, 
η γραμματοσειρά δεν μπορεί να είναι 
μικρότερη από εκείνη των υπόλοιπων 
στοιχείων της ετικέτας ή των ενημε-
ρωτικών πινακίδων.

2. ανθεκτικότητα στον χρόνο

Η επισήμανση πρέπει:
• Να παραμένει επάνω στο προϊόν,
• Να είναι αναγνώσιμη κατά τη διά-

θεση στην αγορά,
• Να διατηρείται ευανάγνωστη καθ’ όλη 

τη διάρκεια ζωής του εξοπλισμού.
Αυτό σημαίνει ότι το υλικό της ετικέ-
τας πρέπει να είναι ανθεκτικό και όχι 
να ξεθωριάζει ή να φθείρεται με την 
πάροδο του χρόνου.

3. ύποχρεωτικό κείμενο

Η επισήμανση πρέπει να περιλαμβά-
νει τη φράση:
«Περιέχει φθοριούχα αέρια του θερ-
μοκηπίου»

4. ποσότητα και δυναμικό Θέρμαν-
σης (GWP)

Η ετικέτα οφείλει να αναγράφει:
• Το βάρος του αερίου (σε kg ή g),
• Το ισοδύναμο CO

2
,

• Το δυναμικό υπερθέρμανσης του 
πλανήτη (GWP), όπως καθορίζεται 
στα Παραρτήματα I, II και III του Κα-
νονισμού (ΕΕ) 2024/573.

περιπτώσεις Έξοπλισμού  
με προφόρτιση

Όταν ο εξοπλισμός περιέχει ήδη φθο-
ριούχα αέρια κατά την έξοδο από το 
εργοστάσιο:
• Η επισήμανση πρέπει να αναφέρει 

την ποσότητα που περιλαμβάνεται 
στη μονάδα παραγωγής.

• Πρέπει να προβλέπεται χώρος για:
 - Την ποσότητα που προστίθεται 

κατά την εγκατάσταση,
 - Τη συνολική τελική ποσότητα αερί-

ου πριν από τη θέση σε λειτουργία.
Η υποχρέωση αυτή αφορά τον κα-
τασκευαστή, τον προμηθευτή ή τον 
εγκαταστάτη, κατά περίπτωση.

Έπισήμανση σε περιέκτες 
(φιάλες)

Ιδιαίτερες απαιτήσεις ισχύουν για τις 
φιάλες ή άλλους περιέκτες που περιέ-
χουν φθοριούχα αέρια. Ανάλογα με την 
περίπτωση, πρέπει να αναγράφεται:

1  κανονισμός (ΈΈ) 2024/573 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 7ης Φεβρουαρίου 2024 για τα φθοριούχα αέρια 
του θερμοκηπίου, την τροποποίηση της οδηγίας (ΕΕ) 1937/2019 και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 517/2014.

2  κανονισμός (ΈΈ) αριθ. 2014/517 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 16ης Απριλίου 2014, για τα φθοριούχα αέ-
ρια του θερμοκηπίου και για την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 842/2006

3  Έκτελεστικός κανονισμό (ΈΈ) 2024/2174 της Επιτροπής της 2ας Σεπτεμβρίου 2024 για τη θέσπιση κανόνων εφαρμογής του κανονι-
σμού (ΕΕ) 2024/573 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά τον μορφότυπο των επισημάνσεων για ορισμέ-
να προϊόντα και εξοπλισμό που περιέχουν φθοριούχα αέρια του θερμοκηπίου, και για την κατάργηση του εκτελεστικού κανονισμού 
(ΕΕ) 2068/2015 της Επιτροπής.

1. «ανακύκλωση 100%»
 Για αέρια πλήρως ανακυκλωμένα 

χωρίς παρθένες ουσίες.
2. «ποιοτική αποκατάσταση 100%»
 Για αέρια που δεν περιέχουν αμε-

ταχείριστες ουσίες ή, σε μείγματα, 
η προσθήκη τους δεν υπερβαίνει το 
10% της μάζας.

3. «μόνο για καταστροφή»
 Για αέρια που διατίθενται αποκλει-

στικά για καταστροφή.
4. «μόνο για άμεση εξαγωγή εκτός 

της ΈΈ»
 Για χύδην εξαγωγή εκτός Ένωσης.
5. «μόνο για χρήση σε στρατιωτικό 

εξοπλισμό»
6. «για διαβρωτική χάραξη/καθαρι-

σμό στη βιομηχανία ημιαγωγών 
μόνο»

7. «για χρήση ως πρώτη ύλη μόνο»
8. «για την παραγωγή δοσιμετρικών 

συσκευών εισπνοής μόνο»
Οι επισημάνσεις αυτές είναι δεσμευ-
τικές και καθορίζουν σαφώς τον επι-
τρεπόμενο τρόπο διάθεσης και χρή-

σης των αερίων.

Τοποθέτηση και ψηφιακή 
συμπλήρωση

Η ετικέτα πρέπει να τοποθετείται, στο 
μέτρο του δυνατού, δίπλα σε άλλες 
ενδεικτικές πινακίδες του προϊόντος.
Σε περιπτώσεις όπου το μέγεθος του 
προϊόντος δεν επιτρέπει την πλήρη 
αναγραφή όλων των πληροφοριών, 
η φράση «Περιέχει φθοριούχα αέ-
ρια του θερμοκηπίου» μπορεί να συ-
νοδεύεται από ψηφιακά αναγνώσι-
μο σύνδεσμο (π.χ. QR code), ο οποίος 
οδηγεί στις πλήρεις πληροφορίες.

συμπέρασμα

Ο νέος κανονισμός δεν εισάγει απλώς 
τυπικές αλλαγές στην ετικέτα. Ενι-
σχύει τη διαφάνεια, την ιχνηλασιμό-
τητα και τη συμμόρφωση σε όλο τον 
κύκλο ζωής του εξοπλισμού και των 
φιαλών με φθοριούχα αέρια.
Για κατασκευαστές, εισαγωγείς, προ-
μηθευτές και εγκαταστάτες, η ορθή 
επισήμανση δεν αποτελεί απλώς δι-
οικητική υποχρέωση, αλλά κρίσιμο 
στοιχείο κανονιστικής συμμόρφωσης 
από την 1η Ιανουαρίου 2025 και μετά.

ΓρΑφεΙ ο ΘωμΑΣ ΠΑΠΑΣΤερΓΙΑΔΗΣ
SiX SigMA BLAcK BELt
δίπλώμαΤουχος μήχανολογος  
μήχανίκος, Phd
Τεχνίκος ςυμβουλος επίχείρήςεών
www.SOLutiOnSHELLAS.cOM

Τεχνικοί σύμβουλοι Έπιχειρήσεων
τηλ. 2221077876

Kύριες δραστηριότητες:

• Ανάπτυξη και εφαρμογή συστημάτων  
 διαχείρισης (όπως ISO 9001,  
 ISO 14001, ISO 45001, κ.α.)

• Αδειοδότηση επιχειρήσεων, μελέτες  
 περιβαλλοντικών επιπτώσεων,  
 μελέτες πυρασφάλειας, μελέτες  
 SEVESO, κλπ.

• Ασφάλειας μηχανημάτων  
 (σύνταξη τεχνικών φακέλων  
 για σήμανση CE, αναβάθμιση  
 ασφάλειας μηχανημάτων, κλπ.)

• Συνδρομητική υπηρεσία ενημέρωσης  
 της νομοθεσίας για περιβάλλον,  
 αδειοδότηση, ενέργεια,  
 επαγγελματική υγεία και ασφάλεια.

• Εκπαιδεύσεις προσωπικού  
 κυρίως  σε θέματα ασφάλειας  
 και περιβάλλοντος.
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Μετατόπιση Φορολογικού Ελέγχου 
από τη φοροδιαφυγή στη νομιμοποίηση εσόδων
ή ςυγχρονή ελεγκΤίκή πρακΤίκή δεν περίορίζεΤαί πλεον ςΤήν καΤαγραφή Τής 
παραβαςής, αλλα επεκΤείνεΤαί ςΤή δίαδρομή Του χρήμαΤος, αναδείκνυονΤας  
Τή ςήμαςία Τής δίακρίςής μεΤαξυ «πήγής» καί «νομίμοποίήςής» Τών παρανομών 
εςοδών.

οικοΝομικα12

Ο τίτλος του άρθρου αποτελεί, στην 
ουσία, ένα πολύ σημαντικό ερώτημα. 
Ωστόσο για να γίνει κατανοητό, πρέ-
πει πρώτα να ξεκινήσουμε πρώτα με  
την αποσαφήνιση ορισμένων εννοι-
ών, τις οποίες φοβάμαι ότι πολλοί δεν  
έχουν κατανοήσει επαρκώς ή, για να 
το θέσω καλύτερα, θεωρούν λανθα-
σμένα πως είναι το ίδιο πράγμα.

Στη δημόσια συζήτηση για την οικο-
νομική παραβατικότητα, δύο έννοι-
ες εξακολουθούν να συγχέονται, η 
«πηγή του μαύρου χρήματος» και η 
«νομιμοποίησή» του. Η διάκριση με-
ταξύ τους δεν είναι απλώς θεωρη-
τική, αποτελεί βασική προϋπόθεση 
για την κατανόηση του τρόπου με τον 
οποίο λειτουργούν σήμερα οι ελε-
γκτικοί μηχανισμοί.

Η φοροδιαφυγή συνίσταται στην πα-
ράνομη αποφυγή καταβολής φόρων, 
μέσω πρακτικών όπως η απόκρυ-
ψη εισοδημάτων ή η μη έκδοση φο-
ρολογικών στοιχείων. Μαζί με άλλες 
παράνομες δραστηριότητες, όπως η 
διαφθορά, η δωροδοκία ή το λαθρε-

μπόριο, συγκροτεί την «πηγή» του 
λεγόμενου μαύρου χρήματος.

Αντίθετα, η νομιμοποίηση εσόδων 
από παράνομες δραστηριότητες 
αφορά το επόμενο στάδιο, τη διαδι-
κασία μέσω της οποίας επιχειρείται 
να προσδοθεί νομιμοφανής χαρα-
κτήρας σε χρήματα παράνομης προ-
έλευσης.

Οι σχετικές ενέργειες μπορεί να εμ-
φανίζονται, ενδεικτικά, με τις ακό-
λουθες μορφές:

•	Κινήσεις	μετρητών:	

 Καταθέσεις μεγάλων ποσών χωρίς 
σαφή προέλευση, “σπάσιμο” ποσών 
σε μικρότερες καταθέσεις, συχνές 
καταθέσεις από διαφορετικά άτομα 
στον ίδιο λογαριασμό. 

•	Τραπεζικές	συναλλαγές:

 Συνεχείς μεταφορές μεταξύ πολ-
λών λογαριασμών, χρήση λογαρια-
σμών τρίτων χωρίς εμφανή λόγο, 
διεθνείς μεταφορές σε χώρες αυ-
ξημένου κινδύνου. 

•	Χρήση	εταιρειών:

 Δημιουργία εταιρειών χωρίς ου-
σιαστική δραστηριότητα, εικονι-
κά τιμολόγια ή υπερτιμολογήσεις, 
κυκλικές συναλλαγές μεταξύ συν-
δεδεμένων εταιρειών. 

•	Ακίνητα	και	επενδύσεις:

 Αγορά ακινήτων με μετρητά ή μέσω 
τρίτων, πώληση σε τιμές που απο-
κλίνουν σημαντικά από την πραγ-
ματική αξία, συχνές αγοραπωλησίες 
χωρίς εμφανή οικονομική λογική. 

•	Επαγγελματικές	πρακτικές:

 Δήλωση εσόδων που δεν αντιστοι-
χούν σε πραγματική δραστηριότη-
τα, «φουσκωμένος» τζίρος χωρίς 
αντίστοιχη οικονομική κίνηση, χρή-
ση POS άλλου επαγγελματία. 

•	Διεθνείς	δομές:

 χρήση εταιρειών χωρίς ουσιαστική 
δραστηριότητα, πολύπλοκες εταιρι-
κές δομές χωρίς οικονομική ανα-
γκαιότητα, μεταφορά χρημάτων 
μέσω πολλών χωρών χωρίς προ-
φανή λόγο. 

•	Κάλυψη	προέλευσης	χρημάτων:

 Εικονικά δάνεια μεταξύ ιδιωτών, 
ψευδείς δωρεές ή γονικές πα-
ροχές, εμφάνιση χρημάτων ως 
«κέρδη» από ανύπαρκτες δραστη-
ριότητες. 

•	Μη	εξόφληση	υποχρεώσεων	προς	
το δημόσιο:

 Η χρήση ποσών που δεν έχουν 
αποδοθεί στο Δημόσιο σε άλλες 
συναλλαγές ενδέχεται, υπό προϋ-
ποθέσεις, να συνδεθεί με ζητήματα 
νομιμοποίησης εσόδων, ιδίως όταν 
συντρέχουν τα κριτήρια που θέτει η 
εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία. 



ΓρΑφεΙ ο ΣΤΑύρούλΑΚΗΣ ΑρΤ. ΚωΝ/ΝοΣ
οίκονομολογος ανώΤαΤής  
βίομήχανίκής ςχολής θες/κής 

d - EcOn  ςΤαυρουλακής κών/νος  
καί ςυνεργαΤες .

λογίςΤής / φοροΤεχνίκος 
ςυμβουλος επίχείρήςεών

αρ. αδείας 0028686 Ταξή α’  
EMAiL:EuROHAniA@yAHOO.gR
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Συνεπώς, η «Πηγή του Μαύρου χρή-
ματος» αποτελεί εντελώς διαφορε-
τική έννοια από το «Ξέπλυμά» του. 
Επιπλέον, η φράση «Ξέπλυμα Μαύ-
ρου χρήματος» δεν συνδέεται πλέ-
ον με την παλαιότερη αντίληψη που 
το περιόριζε αποκλειστικά σε ακραία 
παράνομες δραστηριότητες. Αντι-
θέτως, είναι πλέον σαφές ότι ακό-
μη και φαινομενικά απλές συναλλα-
γές μπορούν, υπό προϋποθέσεις, να 
χαρακτηριστούν ως ξέπλυμα μαύ-
ρου χρήματος, εφόσον συνδέονται με 
απόκρυψη ή νομιμοποίηση εσόδων 
από παράνομη δραστηριότητα.

Αφού γίνει κατανοητή αυτή η διάκρι-
ση, μπορούμε να αντιληφθούμε γιατί 
οι φορολογικοί έλεγχοι έχουν στρέψει 
την προσοχή τους στη δεύτερη πρα-
κτική, δηλαδή στο ξέπλυμα μαύρου 
χρήματος. Αυτό γίνεται ακόμη πιο κα-
τανοητό μέσα από την απλή λογική του 
παραδείγματος που ακολουθεί:

Μια επιχείρηση μπορεί να προβαίνει 
σε φοροδιαφυγή μη εκδίδοντας απο-
δείξεις για επαναλαμβανόμενες συ-
ναλλαγές μικρής αξίας. Με την πάρο-
δο του χρόνου, οι συναλλαγές αυτές 
συσσωρεύονται και δημιουργούν ση-
μαντικό ποσό μη δηλωθέντων εσόδων.

Τα χρήματα αυτά, εφόσον προέρχο-
νται από μη δηλωμένη δραστηριό-
τητα, δεν εμφανίζονται στα φορολο-
γικά στοιχεία της επιχείρησης. Εάν 
στη συνέχεια χρησιμοποιηθούν για 
την αγορά ακινήτου, για κατάθεση σε 
τραπεζικό λογαριασμό, για ίδρυση 
εταιρείας ή για οποιαδήποτε άλλη οι-
κονομική κίνηση που απαιτεί δικαιο-
λόγηση προέλευσης κεφαλαίων, τότε 
ενδέχεται να χαρακτηριστούν ως ξέ-
πλυμα μαύρου χρήματος, καθώς επι-

χειρείται η ένταξή τους στη νόμιμη 
οικονομική κυκλοφορία χωρίς να αι-
τιολογείται η προέλευσή τους.

Με βάση αυτή τη λογική, τίθεται το 
εξής ερώτημα: τι είναι πιο αποτελε-
σματικό για έναν ελεγκτικό μηχα-
νισμό; Η διαρκής παρακολούθηση 
κάθε επιμέρους πράξης φοροδιαφυ-
γής σε μεγάλο πλήθος συναλλαγών 
ή ο εντοπισμός της τελικής κίνησης 
κατά την οποία τα συγκεντρωμένα 
αδήλωτα ποσά επιχειρείται να νομι-
μοποιηθούν μέσω μιας ή λίγων οικο-
νομικών πράξεων;

Εύλογα θα μπορούσε να τεθεί το 
ερώτημα, μήπως αυτό σημαίνει ότι θα 
εγκαταλειφθεί ο έλεγχος της φοροδι-
αφυγής και θα δοθεί έμφαση απο-
κλειστικά στον έλεγχο του ξεπλύμα-
τος μαύρου χρήματος; Η απάντηση 
είναι αρνητική. Ο έλεγχος θα συνεχί-
σει να υφίσταται και στο επίπεδο της 
προέλευσης των εισοδημάτων, όπως 
στη φοροδιαφυγή, ωστόσο η ουσια-
στική ανάλυση και η ανίχνευση των 
κινήσεων θα υποστηρίζεται πλέον σε 
μεγάλο βαθμό από τα διαθέσιμα ψη-
φιακά συστήματα και τις διασταυρώ-
σεις δεδομένων, τα οποία επιτρέπουν 
πιο αποτελεσματική παρακολούθηση 
των συναλλαγών.

Και ο σχεδιασμός δεν σταματά εδώ. 
Έχει προβλεφθεί ότι, στο πλαίσιο 
του ελέγχου του ξεπλύματος μαύ-
ρου χρήματος, ευθύνες μπορούν να 
αποδοθούν και σε επαγγελματίες 
που συνεργάζονται με επιχειρήσεις, 
όταν έχουν γνώση ύποπτων πρακτι-
κών και δεν προβαίνουν στις απαι-
τούμενες ενέργειες αναφοράς. Έτσι, 
προβλέπεται εμπλοκή σε επίπεδο ευ-
θύνης για επαγγελματίες του χρημα-

ή ουςίαςτίκή αναλυςή καί 
ή ανίχνευςή τών κίνήςεών 
θα υποςτήρίζεταί πλεον 
ςε μεγαλο βαθμο απο 
τα δίαθεςίμα ψήφίακα 
ςυςτήματα καί τίς 
δίαςταυρώςείς δεδομενών, 
τα οποία επίτρεπουν 
πίο αποτελεςματίκή 
παρακολουθήςή τών 
ςυναλλαγών.

τοπιστωτικού τομέα, συμβούλους και 
νομικούς, καθώς και για επαγγελμα-
τίες που συμμετέχουν σε πράξεις με-
ταβίβασης περιουσιακών στοιχείων ή 
σύνταξης συμβολαίων, όπως και για 
μεσολαβητές συναλλαγών ακινήτων 
και επιχειρήσεις που δραστηριοποι-
ούνται στην εμπορία υψηλής αξίας 
αγαθών.

Η σχετική λίστα δεν είναι στατική, κα-
θώς διαρκώς εξετάζεται η πιθανότη-
τα διεύρυνσής της, ανάλογα με την 
εξέλιξη των μορφών οικονομικής 
δραστηριότητας και των κινδύνων 
που εντοπίζονται στην αγορά.

Όλο αυτό το σχέδιο, όπως έχει ανα-
πτυχθεί, έχει εκτινάξει την αυστη-
ρότητα του ελέγχου σε πολύ υψη-
λό επίπεδο και, εφόσον βασιστεί σε 
οργανωμένες, εντατικά προετοιμα-
σμένες και συστηματικά ελεγμένες 
πρακτικές, ενδέχεται να οδηγήσει 
σύντομα σε μια διαφορετική πραγ-
ματικότητα. Αν όμως ο σχεδιασμός 
δεν εφαρμοστεί με την απαιτούμε-
νη συνέπεια και αποτελεσματικότη-
τα, τότε οι συνέπειες του εγχειρήμα-
τος μπορεί να είναι ιδιαίτερα σοβαρές 
για ορισμένους εμπλεκόμενους (με-
ταξύ αυτών και οι προαναφερόμενοι 
συνεργάτες των επιχειρήσεων), ενώ 
άλλοι υπαίτιοι ενδέχεται να παραμέ-
νουν ανενόχλητοι στην καθημερινό-
τητά τους, σχολιάζοντας με άνεση τη 
ζωή και τις εξελίξεις.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ:

•	 Πανελλαδική	Τεχνική	Υποστήριξη	
	 συμβολαίων	συντήρησης	πελατών

•		Δυνατότητα	επιτόπιας	επίσκεψης	
	 τεχνικού	συνεργείου	

•		Προληπτική	και	επισκευαστική	
	 συντήρηση	των	μονάδων	κλιματισμού

•		Μελέτη,	εγκατάσταση	συστημάτων	
	 κλιματισμού,	για	τις	ανάγκες	κάθε	χώρου

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 
 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ  

ISO 9001 - ISO 14001 - ISO 45001

THERMOKLIMA	HVAC	SERVICES	O.E.
ΤΕΧΝΙΚΗ	&	ΕΜΠΟΡΙΚΗ	ΕΤΑΙΡΙΑ	ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ	–	Η/Μ	ΕΡΓΩΝ

ΕΔΡΑ: Κεραμέων 9, 10436 Αθήνα
τ. 210 5227310, f. 210 5227801

EΚΘΕΣΗ: Λένορμαν 231, 10442 Αθήνα
τ. 211 1827280, f. 210 5227801

email: info@thermoklima.gr
www.thermoklima.gr
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Μέχρι τώρα φοβόμασταν... 
Από τώρα και στο εξής, 
θΑ ΕλπίζουΜΕ. 

Είχαν χάσει ότι σημαντικότερο, την 
ελευθερία τους. Κι όμως, προσπάθη-
σε να της δείξει από μία άλλη οπτι-
κή γωνία, το γεγονός της σύλληψής 
τους. Το τέλος της ελευθερίας τους, 
σήμαινε το τέλος μιας «σκλαβωμέ-
νης» σκέψης σε ένα συνεχή φόβο 
μήπως την χάσουν. Τώρα πια τέλειω-
ναν οι σκέψεις γύρω από τον φόβο 
γιατί αυτό που φοβόντουσαν συνέ-
βη... Και ως τώρα δεν ζούσαν μία 
ελεύθερη ζωή έχοντας ένα φυλακι-
σμένο μυαλό από τον φόβο…

Ήταν και πολύ ερωτευμένοι μεταξύ 
τους… Αυτό ήταν ένα πολύ δυνατό συ-
στατικό… γιατί έδινε στον γιατρό ένα 
νόημα στην άδικη, παράλογη και θανα-
τηφόρα ρουτίνα του στρατοπέδου συ-
γκέντρωσης. Το να κρατηθείς στη ζωή 
για να ξαναδείς τον άνθρωπό σου, σε 
κάνει πανίσχυρο…τα συναισθήματα για 
έναν άνθρωπο, για μια ιδέα, σε κάνουν 
παντοδύναμο…ικανό να αντλήσεις δύ-
ναμη εναντίον κάθε φόβου. Η δύναμη 
υπάρχει μέσα σου, απλά χρειάζεται το 
κατάλληλο κίνητρο για να βγει…Τα σω-
στά λόγια που θα την ξυπνήσουν, για-
τί απλά «κοιμάται» όταν δεν έχει εκδη-
λωθεί σε κάποιον άνθρωπο.

Ο γιατρός έγραφε… «Είναι απαραίτητο 
να βρεις ένα νόημα ,τον λόγο που περ-
νάς μέσα από δύσκολες και επώδυνες 
εμπειρίες, και ίσως το νόημα τους είναι 
το να εξελιχθείς σε κάτι καλύτερο»…

Αν βρεις το νόημα της ζωής, τότε θα 
βρίσκεις και την ελπίδα να ξεπερά-
σεις τις δυσκολίες της…

Τότε ο εχθρός ήταν «ορατός» και η 
απειλή του πολέμου, ανέδειξε την 
ζωή σε ύψιστο αγαθό. Όλα τα «υλι-
κά» θα μπορούσαν μετά να διορθω-
θούν, από ένα ζευγάρι σαν τον ιατρό 
και την σύζυγό του, αρκεί να είχαν τη 
ζωή τους κι ο ένας τον άλλο. 

Ο Καρτέσιος έλεγε τον φόβο χωρίς 
ελπίδα…απελπισία, διότι ο φόβος και 
η ελπίδα είναι εχθροί…αν εστιάσεις 
λίγο το μυαλό στην ελπίδα, ο φόβος 
έχει αρχίσει να χάνει την μάχη μαζί 
της. Αυτό δεν σημαίνει να τα αφήσεις 
όλα πάνω στην ελπίδα…λίγο μόνο, 
σαν όνειρο που κάνεις ξύπνιος…και 
που σου δίνει την δύναμη να συνεχί-
σεις να προχωράς, να συνεχίσεις να 
εμπιστεύεσαι, γιατί δεν χάνεις την ελ-
πίδα σου ότι το καλό υπάρχει και ότι 
μπορεί να επικρατήσει…

Ο Βίκτωρ Φρανκλ θεώρησε ότι η αγά-
πη για την γυναίκα του ήταν το νόημα 
που του έδωσε τη δύναμη να αντέξει 

αυςΤρία 1944. ο γίαΤρος βίκΤώρ φρανκλ καί ή ςυζυγος 
Του ςυλλαμβανονΤαί . εκείνος επροκείΤο να 
οδήγήθεί ςε ςΤραΤοπεδο ςυγκενΤρώςής. Τήν ςΤίγμή 
Τής ςυλλήΨής Τους, ο ςυζυγος γυρίςε ςΤήν γυναίκα 
Του καί Τής είπε μία δίαςήμή φραςή …«μεχρί Τώρα 
φοβομαςΤαν…απο Τώρα καί ςΤο εξής, θα ελπίζουμε».
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αν βρείς το νοήμα 
τής ζώής, τοτε θα 
βρίςκείς καί τήν ελπίδα 
να ξεπεραςείς τίς 
δυςκολίες τής…

ΓρΑφεΙ 
ο ΝΙΚολΑοΣ Γ. βΑΚοΝΔΙοΣ 
Ψυχολογος, πΤυχίουχος α.π.θ.   

μία τόσο δύσκολη εμπειρία. Κατά πε-
ρίεργο τρόπο η εμπειρία αυτή αύξησε 
την παρατηρητικότητα των ανθρώπων 
που την έζησαν για πράγματα που θε-
ωρούσαν δεδομένα στη ζωή και τα 
οποία δεν απολάμβαναν. Μεγάλωσε 
μάλιστα και την αντίληψη τους για το 
πώς νιώθουν και βλέπουν τον κόσμο 
οι άλλοι άνθρωποι. Τους έκανε δηλα-
δή πιο…ανθρώπινους!
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Γενικές αρχές υγείας & ασφάλειας εργασίας
εξωτερικών συνεργείων σε ελεγχόμενες εταιρικές εγκαταστάσεις

3.10 γλιστρήματα, παραπατήματα, πτώσεις
3.10.1 Περπατάτε, μην τρέχετε.
3.10.2 Κοιτάτε πριν πηδήξετε.
3.10.3 Προσέχετε που πατάτε. Να κοιτάτε που πηγαίνετε, ειδικά 

όταν μεταφέρετε αντικείμενα. Μη μεταφέρετε αντικείμενα 
που εμποδίζουν την ορατότητά σας.

3.10.4 Μην πηδάτε από το ένα επίπεδο στο άλλο.
3.10.5 Προσέχετε για υγρά που έχουν χυθεί και για διαρροές.
3.10.6 Προσέχετε για σκόρπια καλώδια ή οδεύσεις εγκαταστάσεων 

στο πάτωμα.
3.10.7 Καθαρίζετε αμέσως τα υγρά που έχουν χυθεί.
3.10.8 Αναφέρετε αμέσως τις διαρροές.
3.10.9 Διατηρείτε το χώρο εργασίας σας τακτοποιημένο.
3.10.10 Αν εκτελείτε εργασίες που μπορούν να επιφέρουν κινδύνους 

σε άλλους, οριοθετείστε και τοποθετείστε προειδοποιητικά 
σήματα γύρω από το χώρο εργασίας σας.

3.10.11 Να διατηρείτε τις σόλες των παπουτσιών σας καθαρές από 
ολισθηρά υλικά.

3.10.12 Να φοράτε  συνεχώς τα παπούτσια ασφαλείας.
3.10.13 Δώστε παραπάνω προσοχή όταν οι καθαριστές καθαρίζουν 

την περιοχή σας, διότι το πάτωμα γίνεται εξαιρετικά ολισθηρό.
3.11  γραφεία
3.11.1 Να διατηρείτε το χώρο της εργασίας σας τακτοποιημένο.
3.11.2 Κλείνετε τα συρτάρια και τις πόρτες των ερμαρίων και αρχει-

οθηκών, όταν δεν τα χρησιμοποιείτε.
3.11.3 Φυλάσσετε σε ασφαλές μέρος τα αιχμηρά (κοπίδια, μαχαίρια, 

ψαλίδια κλπ.) και τα μυτερά αντικείμενα  (βελόνες, καρφίτσες, 
κλπ.), με τις αιχμηρές επιφάνειες προς τα κάτω.

3.11.4 Μην ανοίγετε όλα τα συρτάρια αρχειοθέτησης ταυτόχρονα, 
διότι μπορεί να ανατραπεί η αρχειοθήκη.

3.11.5 Μη διαβάζετε όταν περπατάτε.
3.11.6 Μην πατάτε πάνω σε καρέκλες για να φτάσετε αντικείμενα 

που βρίσκονται σε μέρη που δε φτάνετε.
3.11.7 χρησιμοποιείτε το κατάλληλο αντικείμενο για κάθε εργασία.
3.11.8 Μην αφήνετε αντικείμενα στο πάτωμα.
3.11.9 Μην μπλοκάρετε τα μέσα πυρόσβεσης και τις εξόδους.
3.11.10 Μην υπερφορτώνετε τις γραμμές παροχής του ηλεκτρικού 

ρεύματος.
3.12  οδήγηση
3.12.1 Διερευνήστε με την Εταιρεία αν στις εγκαταστάσεις ισχύει ο 

ΚΟΚ και με τι μέγιστη ταχύτητα.
3.12.2 Όλα τα μηχανοκίνητα οχήματα πρέπει να οδηγούνται μόνο 

από άτομα που διαθέτουν κατάλληλη άδεια οδήγησης για 
τον τύπο του οχήματος.

3.12.3 Όλοι οι οδηγοί πρέπει να πειθαρχούν στα οδικά σήματα και 
τα όρια ταχύτητας.

3.12.4 Όλοι οι οδηγοί πρέπει να προσεγγίζουν τον προορισμό τους 
μέσω των καθορισμένων δρόμων.

3.12.5 Όλοι οι οδηγοί πρέπει να δίνουν εξαιρετική προσοχή όταν 
οδηγούν στο αστικό δίκτυο, ιδιαίτερα όταν δε γνωρίζουν 
τους κινδύνους που εγκυμονούν.

3.12.6 Φοράτε πάντα τις ζώνες ασφαλείας.
3.12.7 Πριν χειριστείτε ένα όχημα βεβαιωθείτε ότι γνωρίζετε τον τρό-

πο λειτουργίας του και ότι το όχημα είναι σε καλή κατάσταση.
3.12.8 Όλες οι ελλείψεις και τα προβλήματα των οχημάτων θα πρέ-

πει να αναφέρονται αμέσως.
3.12.9 Όλα τα οχήματα θα πρέπει να διαθέτουν εγκεκριμένο πυρο-

σβεστήρα, κουτί Α’ Βοηθειών, ρεζέρβα σε καλή κατάσταση, 
γρύλο και φωτεινό σήμα προειδοποίησης.

3.12.10 Όλα τα ατυχήματα θα πρέπει να αναφέρονται αμέσως.
3.12.11 Οδηγείτε προσεκτικά ώστε να αποφεύγονται βλάβες στα οχή-

ματα λόγω κακών χειρισμών. Η Εταιρεία δε φέρει καμία ευθύ-
νη σε περίπτωση ζημιών των οχημάτων στο χώρο ευθύνης της.

3.13  πυροπροστασία
3.13.1 Κρατήστε εστίες ανάφλεξης μακριά από εύφλεκτα υλικά.
3.13.2 Ελέγχετε τις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις για υπερβολική 

φθορά.
3.13.3 Μην υπερφορτώνετε τις γραμμές παροχής ηλεκτρικού ρεύ-

ματος.
3.13.4 Επιθεωρείτε τακτικά τους ηλεκτρικούς πίνακες.
3.13.5 Καθαρίζετε συχνά το χώρο εργασίας σας.
3.13.6 Μην καπνίζετε στο χώρο εργασίας.
3.13.7 Σβήνετε καλά τα τσιγάρα σας και πάντα μέσα σε σταχτοδοχεία.
3.13.8 Μη χρησιμοποιείτε τα σταχτοδοχεία για άλλες χρήσεις.
3.13.9 Μην αδειάζετε τα σταχτοδοχεία μέσα στους κάδους απορ-

ριμμάτων.
3.13.10 Τακτοποιείτε ξεχωριστά τα δοχεία που περιέχουν εύφλεκτες 

ουσίες.
3.14  πυρόσβεση
3.14.1 Εξοικειωθείτε με τη θέση και τον τύπο των μέσων πυρόσβε-

σης στην περιοχή σας.
3.14.2 Εξοικειωθείτε με τη χρήση των μέσων πυρόσβεσης στην περι-

οχή σας. Αν δεν έχετε εκπαιδευτεί στην πυροπροστασία, ενη-
μερώστε τον υπεύθυνό σας ώστε να προγραμματίσει με το Τμή-
μα Υγιεινής & Ασφάλειας την εκπαίδευσή σας.

3.14.3 Στην περιοχή σας υπάρχουν πυροσβεστήρες ξηράς κόνεως και 
διοξειδίου του άνθρακα, οι οποίοι είναι  κατάλληλοι για πυρ-
καγιές εσωτερικών χώρων. Οι πυροσβεστήρες ξηράς κόνεως 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν και για εξωτερικές πυρκαγιές.

3.14.4 Σε περίπτωση ανάγκης για χρήση του πυροσβεστήρα:
• Πλησιάστε τη φωτιά σε λογική απόσταση.
• ΜΗΝ ΠΙΕΣΕΤΕ ΤΗ ΣΚΑΝΔΑΛΗ.
• Τραβήξτε την ασφάλεια.
• Σκοπεύστε την εστία.
• ΤΩΡΑ ΠΙΕΣΤΕ ΤΗ ΣΚΑΝΔΑΛΗ.
• Απελευθερώστε τη γόμωση.
• Κατευθύνετε τη δέσμη προς τη φωτιά με σαρωτικές κινή-
σεις για να αποφύγετε το διασκορπισμό του φλεγόμενου 
υλικού.
• Βεβαιωθείτε ότι η φωτιά δε θα αναζωπυρωθεί.
• Μαζέψτε τα υπολείμματα σε ένα άφλεκτο δοχείο και απορ-
ρίψτε τα.

3.15  σε περίπτωση Έκτακτης ανάγκης
3.15.1  Ενημερωθείτε από τον Υπεύθυνο της Εταιρείας για τη Δια-

δικασία που πρέπει να ακολουθήσετε πριν προκύψει κάποια 
έκτακτη ανάγκη.

3.15.2  Μείνετε ήρεμοι.
3.15.3  Φωνάξτε για να προειδοποιήσετε τους συναδέλφους σας.
3.15.4  Απενεργοποιήστε τα μηχανήματα και τα εργαλεία σας.
3.15.5  Σε περίπτωση πυρκαγιάς περιορισμένης έκτασης χρησιμο-

ποιήστε τα διαθέσιμα μέσα πυρόσβεσης για να καταστείλετε 
τη φωτιά, κρατώντας θέση ανάμεσα στη φωτιά και την έξοδο.

3.15.6  Σε περίπτωση σεισμού, μην επιχειρήσετε να εγκαταλείψετε 
το κτίριο. Προστατευθείτε  κάτω από μία στιβαρή κατασκευή 
(τραπέζια, γραφεία, πόρτες, κλπ.).

3.15.7  Σε περίπτωση πυρκαγιάς εκτός ελέγχου ή διαρροής χημι-
κών μεγάλης έκτασης, εκκενώστε το κτίριο ακολουθώντας 
την ενδεικνυόμενη και συντομότερη δίοδο.

(συνέχεια από το προηγούμενο τεύχος)
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ΓΙωρΓοΣ ΣΚρούμΠελοΣ
μήχανολογος μήχανίκος,  
RMS εξυππ,  
KEy AccOunt MAnAgER

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΚρούμΠελοΣ
μήχανολογος μήχανίκος,  
dgS cRM cyPRuS Ltd, cOO

ΓρΑφoyn oi:

3.15.8  Σε περίπτωση φωτιάς εκτός ελέγχου κλείστε τις πόρτες και 
τα ανοίγματα πίσω σας για να απομονώσετε τη φωτιά.

3.15.9  Κινηθείτε ήρεμα, μην τρέχετε.
3.15.10 Μην πάρετε μαζί σας τίποτα εκτός από το κινητό σας τηλέ-

φωνο και προσωπικά αντικείμενα που σας αφήνουν τα χέρια 
ελεύθερα και δεν καταλαμβάνουν όγκο. 

3.15.11  Μη χρησιμοποιείτε ανελκυστήρες.
3.15.12  Μεταβείτε στο χώρο Συγκέντρωσης που προορίζεται για 

αυτό το σκοπό. Αν δεν υπάρχει, τότε καταφύγετε στην κοντι-
νότερη ασφαλή περιοχή .

3.15.13  Βεβαιωθείτε ότι είστε όλοι παρόντες και ενημερώστε τον 
Υπεύθυνο της Εταιρείας.

3.16       παροχή ηλεκτρισμού
3.16.1 Ειδική προστασία πρέπει να λαμβάνεται έτσι ώστε να προστα-

τεύονται τα άτομα από τον κίνδυνο ηλεκτροπληξίας.
3.16.2 Οι ηλεκτρολογικές εργασίες πρέπει να διεκπεραιώνονται 

από εξειδικευμένους και έμπειρους εργάτες.
3.16.3 Τα ηλεκτροφόρα μέρη των συσκευών ή των καλωδίων θα 

πρέπει να φυλάσσονται έτσι ώστε να προστατεύουν άτομα 
και αντικείμενα να έρχονται σε επαφή με αυτά. Προστατευ-
τικές πινακίδες και αφίσες πρέπει να τοποθετούνται ως επι-
πρόσθετο μέτρο ασφαλείας ώστε να ενημερώνουν τους ερ-
γαζομένους για τους κινδύνους.

3.16.4 Όλος ο εξοπλισμός πρέπει να κλειδώνεται και να ασφαλίζε-
ται έτσι ώστε να μην μπορεί να χρησιμοποιηθεί από μη εξου-
σιοδοτημένα άτομα.

3.16.5 Ειδικά μέτρα πρέπει να λαμβάνονται έτσι ώστε να προστα-
τεύονται τα καλώδια από τη φθορά. Τα καλώδια θα πρέπει να 
σκεπάζονται προσωρινά ή να ανυψώνονται. Θα πρέπει να μη 
βρίσκονται στη μέση των διαδρόμων ή σε άλλα μέρη όπου 
θα μπορούσαν να καταστραφούν ή να δημιουργήσουν πρό-
βλημα.

3.16.6 Οι εργοταξιακοί προσωρινοί πίνακες ή οι πίνακες που δια-
τίθενται από την  Εταιρεία για την παροχή ρεύματος θα πρέ-
πει να έχουν κατάλληλο σχεδιασμό με αδιάβροχη οροφή και 
κατάλληλες γειώσεις προστασίας. 

3.16.7 Ενώσεις καλωδίων με ταινία απαγορεύονται και θα πρέπει να 
χρησιμοποιούνται τα ειδικά ηλεκτρολογικά εξαρτήματα.

3.16.8 Οι επεκτάσεις πρέπει να είναι σε άριστη κατάσταση.
3.16.9 Σε εξωτερικούς χώρους όλος ο ηλεκτρολογικός εξοπλισμός 

και τα εργαλεία πρέπει να έχουν κατάλληλη προστασία από 
καιρικές συνθήκες.

3.17  Έξοπλισμός ανέγερσης
3.17.1 Όλος ο εξοπλισμός ανέγερσης πρέπει να είναι σε καλή κατά-

σταση και κατάλληλος για τη δουλειά που προορίζεται.
3.17.2 Ο εξοπλισμός ανέγερσης πρέπει να χρησιμοποιείται μόνο από 

εξειδικευμένα άτομα που έχουν την κατάλληλη εκπαίδευση για 
τον εξοπλισμό που χρησιμοποιούν.

3.17.3 Γερανοί
 • Οι οδοί πρόσβασης, οι τοποθεσίες ανέγερσης και οι χώροι 

λειτουργίας των γερανών πρέπει να υποβάλλονται σε αυστη-
ρό έλεγχο της αντοχής του εδάφους. Μέτρα ενίσχυσης πρέ-
πει να λαμβάνονται, όπου κρίνεται αναγκαίο.

 • Οι οδοί πρόσβασης πρέπει να είναι απαλλαγμένοι από 
εμπόδια και πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η ασφαλής από-
σταση από τις εναέριες ηλεκτρικές γραμμές.

 • Η συναρμολόγηση των γερανών πρέπει να γίνεται αυστηρά 
σύμφωνα με τις οδηγίες του εργοστασίου κατασκευής.

 • Το κέντρο βάρους, η ακτίνα λειτουργίας, η σταθερότητα του 
φορτίου, τα αντίβαρα και η ασφάλεια των φορτίων λειτουργί-
ας πρέπει να επανελέγχονται  πριν γίνει η ανέγερση.

 • Ο χειριστής του γερανού όπως και ο χειριστής σημάτων 
πρέπει να γνωρίζουν πολύ καλά τα σινιάλα.

 • Το δέσιμο των λουριών και των ξαρτιών πρέπει να γίνεται 
μόνο από εκπαιδευμένα και εξειδικευμένα άτομα.

 • Δεν πρέπει να υπερβαίνονται τα ασφαλή φορτία εργασίας 
όπως καθορίζονται από τον κατασκευαστή του γερανού.

 • Μόνο με την άδεια της Εταιρείας ένας γερανός μπορεί να ει-
σέρχεται ή να λειτουργεί σε μια απαγορευμένη περιοχή.

 • Ο χειριστής δεν πρέπει ποτέ να αφήνει τον έλεγχο του γε-
ρανού όταν αναρτάται φορτίο.

 • Πρέπει να γίνονται τακτικά έλεγχοι ρουτίνας όλων των μη-
χανικών και λειτουργικών εξαρτημάτων  και ενεργειών του 
γερανού.

 • Εγκεκριμένοι γάντζοι αναρτήσεως με ελάσματα ασφαλείας 
πρέπει να χρησιμοποιούνται.

 • Το σχέδιο και το υλικό των ιμάντων και του εξοπλισμού ανύ-
ψωσης πρέπει να είναι σύμφωνα με τις προδιαγραφές.

3.17.4 Ικριώματα
 • Τα ικριώματα πρέπει να ανεγείρονται πάνω σε επαρκώς 

προετοιμασμένο έδαφος και κάτω από την επιτήρηση εξει-
δικευμένου μηχανικού.

 • Οι ολκοί  πρέπει να είναι κατάλληλοι και αγκυρωμένοι με 
ασφάλεια.

3.17.5  βαρούλκα
 • Τα βαρούλκα πρέπει να τοποθετούνται σε σταθερό έδαφος 

με επαρκή χώρο επιθεώρησης. Στο βίντσι το σύρμα πρέπει να 
είναι τοποθετημένο σταθερά στο τύμπανο. Πρέπει να υπάρ-
χουν τα κατάλληλα φρένα και προειδοποιητική επισήμανση 
έτσι ώστε να αποφεύγεται το υπερβολικό τύλιγμα. Ο ηλεκτρο-
κινητήρας του βαρούλκου πρέπει να είναι γειωμένος.

3.17.6  λυόμενοι Πυργίσκοι για ανέλκυση και μεταφορά φορτίου
 • Οι ιμάντες και ο εξοπλισμός ανέλκυσης πρέπει να είναι 

σύμφωνός με τις προδιαγραφές έτσι ώστε να υπάρχει ασφα-
λής ανέλκυση.

 • Το βάρος ανύψωσης του γερανού δεν πρέπει να υπερβαί-
νει το επιτρεπόμενο.

 • Τα συρματόσχοινα πρέπει να είναι καλής ποιότητας, χωρίς δι-
άβρωση ή παραμόρφωση. Ελαττωματικά συρματόσχοινα δεν 
πρέπει να χρησιμοποιούνται π.χ. σχοινιά μειωμένης διαμέτρου 
ή αυτά που έχουν παραπάνω από το επιτρεπτό όριο σπασμένα 
σύρματα.

 • Τα υλικά ή ο εξοπλισμός πρέπει να αναρτώνται από δύο του-
λάχιστον συρματόσχοινα. Πρέπει να χρησιμοποιούνται κα-
λύμματα όταν εγείρονται αιχμηρά αντικείμενα για να μην δη-
μιουργούνται ζημιές στα σχοινιά και στα λουριά.

 • Αν τα φορτία είναι επιμήκη ή ασταθή θα πρέπει να ασφαλί-
ζονται με βοηθητικά συρματόσχοινα για να αποφεύγεται το 
γλίστρημα και η πτώση τους.

 • Ο γάντζος του γερανού πρέπει να τοποθετείται πάνω από το 
κέντρο βάρους.

 • Όταν καθελκύουμε υλικά από υψηλότερα επίπεδα στο έδα-
φος ή σε χαμηλότερα επίπεδα πρέπει να χρησιμοποιούνται 
τραβέρσες για να αποφεύγεται η ζημιά. Τα σχοινιά και τα λου-
ριά  δεν πρέπει να αφαιρούνται προτού το φορτίο φτάσει στον 
προορισμό του και είναι σε ασφαλή και σταθερή θέση.

 • Απαγορεύεται η εργασία κάτω από ανελκυόμενα υλικά ή η 
ανάβαση σε αυτά.

 • Γάντζοι, αλυσίδες και ιμάντες πρέπει να είναι εγκεκρι-
μένου σχεδιασμού και σωστά επιλεγμένα για το είδος της 
ανέγερσης φορτίου που προορίζονται. Επίσης πρέπει να 
φυλάσσονται κατάλληλα σε προστατευόμενα μέρη και να 
αντικαθίστανται όταν είναι ελαττωματικά.       
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Τα τελευταία χρόνια, το επιχειρηματι-
κό περιβάλλον μεταβάλλεται με ρυθ-
μούς που δεν ήταν μέχρι πρόσφατα 
συνηθισμένοι. Ψηφιακές πλατφόρ-
μες, φορολογικές διασυνδέσεις, αυ-
ξημένες κανονιστικές υποχρεώσεις 
και η ολοένα ταχύτερη ροή πληροφο-
ρίας διαμορφώνουν ένα πλαίσιο λει-
τουργίας πιο σύνθετο από ποτέ.
Οι τεχνικές επιχειρήσεις, στον κλά-
δο HVAC&R αλλά και γενικότερα στις 
υπηρεσίες πεδίου, καλούνται πλέον 
να δραστηριοποιηθούν μέσα σε ένα 
περιβάλλον αυξημένης πολυπλοκό-
τητας. Δεν πρόκειται για έλλειψη ικα-
νοτήτων. Πρόκειται κυρίως για αύξη-
ση των απαιτήσεων.
Στην ελληνική αγορά, η πλειονότη-
τα των τεχνικών επιχειρήσεων είναι 
μικρού και μεσαίου μεγέθους. Πολ-
λές από αυτές αναπτύχθηκαν οργανι-
κά, βασισμένες κυρίως στην τεχνική 

επάρκεια, στη σχέση εμπιστοσύνης 
με τον πελάτη και στην προσωπική 
εμπλοκή του ιδιοκτήτη στην καθημε-
ρινή λειτουργία.
Αυτό δεν αποτελεί αδυναμία. Αντί-
θετα, είναι χαρακτηριστικό της δο-
μής της αγοράς και του τρόπου με τον 
οποίο εξελίχθηκαν ιστορικά οι περισ-
σότερες μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
στη χώρα.
Ωστόσο, όταν το επιχειρηματικό περι-
βάλλον γίνεται πιο σύνθετο, με αυξη-
μένες ψηφιακές απαιτήσεις, διασυν-
δεδεμένα συστήματα και ταχύτατη 
ροή δεδομένων, η πολυπλοκότητα 
συχνά αυξάνεται ταχύτερα από όσο 
προσαρμόζεται η εσωτερική δομή 
των επιχειρήσεων.
Σε αυτή τη φάση μετάβασης εμφανί-
ζεται συχνά ένα χαρακτηριστικό φαι-
νόμενο: Ο όγκος της δραστηριότητας 
αυξάνεται γρηγορότερα από τη δομή 

που καλείται να τον υποστηρίξει.
Το φαινόμενο αυτό μπορεί να περι-
γραφεί ως η «παγίδα του Όγκου».

η καθημερινή εικόνα μιας 
τεχνικής επιχείρησης

Στην καθημερινότητα μιας τεχνικής 
επιχείρησης, είτε δραστηριοποιείται 
στον κλιματισμό, στις ηλεκτρολογικές 

Η παγίδα του Όγκου  
στην ανάπτυξη  
των επιχειρήσεων
Η ΑύξΗΣΗ Τού ΤζΙρού μεΤΑφρΑζεΤΑΙ  
Σε ΠρΑΓμΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤύξΗ;

εγκαταστάσεις, στις τεχνικές κατα-
σκευές ή γενικότερα στις υπηρεσίες 
πεδίου, η αύξηση του κύκλου εργασι-
ών θεωρείται σχεδόν αυτονόητα μια 
θετική εξέλιξη.
• Το πρόγραμμα γεμίζει
• Τα συνεργεία βρίσκονται συνεχώς  
 σε κίνηση
• Τα τιμολόγια αυξάνονται
• Η συνολική εικόνα αποπνέει έντονη  
 δραστηριότητα και κινητικότητα

Το ουσιαστικό ερώτημα, όμως, είναι 
διαφορετικό: 
πόσο αποδοτική είναι αυτή η δρα-
στηριότητα;

Ο τζίρος αυξάνεται και, μαζί του, δη-
μιουργείται συχνά η αίσθηση ότι η 
επιχείρηση αναπτύσσεται.
Ωστόσο, το βασικό ερώτημα αξίζει να 
τεθεί με σαφήνεια: Μεγαλώνει πράγ-
ματι η επιχείρηση ή απλώς αυξάνεται 
η δραστηριότητά της;
Η διάκριση αυτή δεν είναι θεωρητι-
κή. Είναι βαθιά πρακτική και επηρε-
άζει άμεσα:

• την αντοχή της επιχείρησης  
 στον χρόνο
• τη ρευστότητα
• την καθημερινή λειτουργία
• και, τελικά, το «ταβάνι» στο οποίο  
 μπορεί να φτάσει μια επιχείρηση.

Η	παγίδα	του	τζίρου

Ο τζίρος είναι ο πιο άμεσα ορατός 
δείκτης μιας επιχείρησης. Μετριέται 
εύκολα και συγκρίνεται από έτος σε 
έτος, αποτυπώνοντας το συνολικό μέ-
γεθος της δραστηριότητας.
Ωστόσο, από μόνος του δεν αποκαλύ-
πτει κρίσιμες παραμέτρους της πραγ-
ματικής λειτουργίας, όπως:

• το πραγματικό κόστος κάθε εργασίας

• τον χρόνο που δεν έχει ενσωματω- 
 θεί στην αρχική εκτίμηση

• τις επιστροφές και τις διορθώσεις

• τη φθορά εξοπλισμού και οχημάτων

• τον χρόνο που απαιτείται για συντο- 
 νισμό και διευκρινίσεις

Μια αύξηση του τζίρου, για παρά-
δειγμα από 600.000€ σε 800.000€, 
μπορεί να φαίνεται εντυπωσιακή. Αν 
όμως συνοδεύεται από μεγαλύτερη 
πίεση, περισσότερες καθυστερήσεις 
και μικρότερη καθαρή απόδοση ανά 
εργασία, τότε η επιχείρηση δεν έχει 
αναπτυχθεί ουσιαστικά.
Έχει απλώς διογκωθεί σε επίπεδο 
δραστηριότητας, χωρίς αυτό να ση-
μαίνει ότι έχει γίνει και ισχυρότερη.
Η πραγματική ανάπτυξη δεν είναι 
μόνο ζήτημα όγκου.
Είναι ζήτημα ισορροπίας μεταξύ 

όγκου και οργανωτικής δομής.

23

προλογικό σημείωμα

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά το περιοδικό για τη φιλοξενία και την ευκαιρία να συμμετάσχω για πρώτη φορά με άρ-
θρο στις σελίδες του.
Το κείμενο που ακολουθεί λειτουργεί ως εισαγωγή σε μια θεματική που αφορά όχι μόνο τον κλάδο HVAC&R (Heating, 
Ventilation, Air Conditioning, and Refrigeration) αλλά συναντάται συχνά στη λειτουργία τεχνικών επιχειρήσεων: τη σχέση 
μεταξύ αύξησης δραστηριότητας, πολυπλοκότητας και πραγματικού αποτελέσματος.
Στόχος του δεν είναι να εξαντλήσει το θέμα, αλλά να στρέψει τον φακό σε ένα φαινόμενο που εμφανίζεται συχνά στην 
πράξη ωστόσο παραμένει στο παρασκήνιο της καθημερινής λειτουργίας των επιχειρήσεων και επηρεάζει την αντοχή, τη 
ρευστότητα και το πραγματικό αποτέλεσμα μιας επιχείρησης.

(Εικόνα από το αφιέρωμα του 
τεύχους  Νο. 110 του Εθνικού 
Κέντρου Τεκμηρίωσης και 
Ηλεκτρονικού Περιεχομένου 
(ΕΚΤ) με θέμα:”μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις: καινοτομία, 
εξωστρέφεια, πρόσβαση στη 
χρηματοδότηση και δομές στήριξης 
τα κλειδιά για την ανάπτυξή τους “

(Εικόνα από το άρθρο του κ. ΠΕΤΡΟΥ ΦΙΛΙΠΠΟΥ 
“ Ήπειρος: Πέντε προγράμματα για ενίσχυση στην 
επιχειρηματικότητα ύψους 36 εκατ. Ευρώ”)

Το επιχειρησιακό μοντέλο 
σκέψης	στον	κλάδο

Για να κατανοηθεί γιατί εμφανίζεται 
συχνά αυτή η απόκλιση μεταξύ αυ-
ξημένης δραστηριότητας και πραγ-
ματικού αποτελέσματος, αξίζει να 
εξεταστεί ο τρόπος με τον οποίο δι-
αμορφώθηκε ιστορικά η λειτουργία 
πολλών τεχνικών επιχειρήσεων.
Στον πυρήνα του κλάδου των τεχνι-
κών υπηρεσιών, είτε πρόκειται για 
κλιματισμό, ψύξη, ηλεκτρολογικές 
εγκαταστάσεις ή άλλες εργασίες πε-
δίου, οι περισσότερες επιχειρήσεις 
ξεκίνησαν από την τεχνική γνώση. 
Μικρές ομάδες ανθρώπων, συχνά με 
έντονη προσωπική εμπλοκή του ιδι-
οκτήτη, ανέλαβαν έργα, εξυπηρέτη-
σαν πελάτες και σταδιακά ανέπτυξαν 
τη δραστηριότητά τους μέσα από τη 
σχέση εμπιστοσύνης που δημιούργη-
σαν στην αγορά.
Σε αυτό το στάδιο, η λειτουργία της 
επιχείρησης είναι σχετικά απλή.
Ο ίδιος άνθρωπος μπορεί να είναι 
ταυτόχρονα:

• τεχνικός στο πεδίο
• υπεύθυνος συντονισμού
• σημείο επικοινωνίας με τον πελάτη
• υπεύθυνος τιμολόγησης
• και συχνά ο βασικός φορέας  
 γνώσης της επιχείρησης



Σε μικρή κλίμακα, αυτό το μοντέλο 
λειτουργεί αποτελεσματικά. Η εμπει-
ρία, η προσωπική σχέση με τον πε-
λάτη και η άμεση επικοινωνία επιτρέ-
πουν στην επιχείρηση να κινείται με 
ευελιξία.
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο διαμορφώ-
νεται και ένας πολύ φυσικός τρόπος 
σκέψης: Η δουλειά σημαίνει έσοδα 
και περισσότερη δουλειά σημαίνει 
περισσότερα έσοδα.
Για μια μικρή επιχείρηση ή ένα συ-
νεργείο λίγων ατόμων, αυτή η σχέση 
συχνά λειτουργεί. Όσο όμως η δρα-
στηριότητα μεγαλώνει, η πραγματικό-
τητα γίνεται πιο σύνθετη.
Κάθε νέα εργασία δεν προσθέτει 
μόνο έσοδο. Προσθέτει επίσης πε-
ρισσότερες ανάγκες συντονισμού, 
περισσότερες εξαρτήσεις και περισ-
σότερα σημεία όπου μπορεί να προ-
κύψει απόκλιση.
Έτσι, η αρχική εξίσωση αρχίζει σταδι-
ακά να αλλάζει. Η περισσότερη δου-
λειά δεν σημαίνει μόνο περισσότερα 
έσοδα.
Σημαίνει επίσης:

• περισσότερο συντονισμό
• περισσότερες ταυτόχρονες αποφάσεις
• περισσότερες πιθανότητες σφάλματος

Σε αυτό το σημείο, πολλοί επαγγελ-
ματίες του κλάδου αναγνωρίζουν 
μια γνώριμη εμπειρία: Ο όγκος της 
δραστηριότητας αυξάνεται, η έντα-
ση της λειτουργίας μεγαλώνει, αλλά 
το αποτέλεσμα δεν βελτιώνεται με 

τον ίδιο ρυθμό.

Όταν ο όγκος αυξάνεται,  
τι	αλλάζει	πραγματικά

Η αύξηση του όγκου δραστηριότητας 
δεν σημαίνει απλώς περισσότερα τι-
μολόγια.
Σημαίνει περισσότερα ταυτόχρονα 
«ανοικτά μέτωπα», περισσότερες μι-
κρές εκκρεμότητες που πρέπει να 
επιλυθούν μέσα στην ημέρα και πε-
ρισσότερες αποφάσεις που δεν μπο-
ρούν να περιμένουν.
Κάθε νέα εργασία δεν προσθέτει 
μόνο έσοδο. Δημιουργεί επίσης μια 
μικρή αλυσίδα αποφάσεων:

• Υπάρχουν διαθέσιμα τα σωστά υλικά;
• χρειάζεται επιπλέον προμήθεια;
• Έχει επιβεβαιωθεί ο χρόνος άφιξης;
• Υπάρχει αλλαγή στο αντικείμενο της  
 εργασίας;
• Έχει γίνει σωστή συνεννόηση με τον  
 πελάτη;
• Ποιος θα αναλάβει την ενημέρωση  
 για τη χρέωση;

Καθεμία από αυτές τις εκκρεμότητες, 
από μόνη της, είναι διαχειρίσιμη.
Όταν όμως δεκάδες τέτοιες μικρές 
αποφάσεις και εκκρεμότητες τρέχουν 
ταυτόχρονα, η πίεση συγκεντρώνεται 
στο σημείο συντονισμού της επιχεί-
ρησης, είτε αυτό είναι ο ιδιοκτήτης, 
είτε ο υπεύθυνος γραφείου, είτε ο τε-
χνικός που βρίσκεται στο πεδίο.
Και όσο αυτές οι εκκρεμότητες πολ-
λαπλασιάζονται, η επιχείρηση αρχίζει 
να λειτουργεί πιο αργά.
Όχι επειδή λείπουν τα χέρια, αλλά 
επειδή ο τρόπος συντονισμού δεν 
έχει σχεδιαστεί για να διαχειριστεί 
αυτόν τον όγκο δραστηριότητας.

Το κρυφό κόστος  
της πολυπλοκότητας

Με ένα ή δύο συνεργεία, οι συνεν-
νοήσεις είναι συνήθως άμεσες και 
απλές.
Όταν όμως τα συνεργεία γίνονται τρία 
ή τέσσερα, και όσο ο αριθμός τους 
αυξάνεται, αυξάνονται αντίστοιχα οι 
αλληλεξαρτήσεις, οι διευκρινίσεις 
και ο χρόνος συντονισμού.
Μια καθυστέρηση σε ένα έργο μεταφέ-
ρεται στο επόμενο. Μια αλλαγή της τε-
λευταίας στιγμής επηρεάζει τον προ-
γραμματισμό ολόκληρης της ημέρας.
Έτσι, ο χρόνος από τη στιγμή που εμ-
φανίζεται ένα ζήτημα μέχρι τη στιγ-
μή που επιλύεται αρχίζει σταδιακά να 
μεγαλώνει.
Αυτή η μικρή καθυστέρηση, όταν 
επαναλαμβάνεται καθημερινά, μετα-
τρέπεται σε μια συστηματική απώλεια 
χρόνου και κόστους.
Συχνά η τεχνική ικανότητα της επι-
χείρησης δεν έχει εξαντληθεί. Η γνώ-
ση υπάρχει. Το ανθρώπινο δυναμικό 
υπάρχει.
Αυτό που δοκιμάζεται είναι η δομή 
συντονισμού.
Και όταν η δομή αυτή δεν εξελίσσεται 
παράλληλα με την αύξηση του όγκου 
εργασιών, η επιχείρηση αρχίζει να βι-
ώνει περισσότερες διευκρινίσεις, πε-
ρισσότερες διορθώσεις, περισσό-
τερες επαναλήψεις και μεγαλύτερη 
πίεση στο σημείο λήψης αποφάσεων.
Σε αυτή την περίπτωση, η αύξηση του 
τζίρου συνοδεύεται κυρίως από αύ-
ξηση της έντασης της λειτουργίας, 
όχι απαραίτητα από αύξηση της κερ-
δοφορίας. 

παραλλήλα με τήν αυξήςή του ογκου εργαςίών, 
ή επίχείρήςή αρχίζεί να βίώνεί περίςςοτερες 
δίευκρίνίςείς, περίςςοτερες δίορθώςείς, 
περίςςοτερες επαναλήψείς καί μεγαλυτερή  
πίεςή ςτο ςήμείο λήψής αποφαςεών.
ςε αυτή τήν περίπτώςή, ή αυξήςή του τζίρου 
ςυνοδευεταί κυρίώς απο αυξήςή τής ενταςής  
τής λείτουργίας, οχί απαραίτήτα απο αυξήςή  
τής κερδοφορίας. 
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Ένα απλό παράδειγμα 
κοστολόγησης

Ας δούμε ένα απλό παράδειγμα:
Ένα διμελές συνεργείο έχει συνολικό 
πραγματικό κόστος λειτουργίας περί-
που 40,00 € ανά ώρα.
Μια εργασία διάρκειας 4 ωρών συ-
νεπάγεται, μόνο σε εργατικό κόστος, 
περίπου 160,00 €.
Αν προστεθούν υλικά αξίας 120,00 €, 
τότε το άμεσο κόστος της εργασίας 
ανέρχεται στα 280,00 €.
Αν η εργασία τιμολογηθεί 350,00 €, 
το μικτό περιθώριο φαίνεται να είναι 
70,00 €.
Το ερώτημα όμως δεν σταματά εκεί:
• Υπήρξε επιπλέον χρόνος που δεν  
 είχε υπολογιστεί;
• χρειάστηκε επαναληπτική επίσκεψη;
• Υπήρξε καθυστέρηση ή επανέλεγχος;
Αν προστεθεί ακόμη μία ώρα εργα-
σίας που δεν είχε ενσωματωθεί στην 
αρχική εκτίμηση, το πραγματικό κό-
στος αυξάνεται στα 320,00 €, και η 
κερδοφορία μειώνεται πολύ σημα-
ντικά.
Στην περίπτωση αυτή λοιπόν βλέπου-
με ότι βγαίνουμε έξω από τα περι-
θώρια κερδοφορίας που θέλουμε να 
«δουλεύουμε» με αποτέλεσμα τα κό-
στη μας να μην συμβαδίζουν με τα 
έσοδά μας στο βαθμό που απαιτεί-
ται (ποσοστά κερδοφορίας/υπηρε-
σία-προιόν).

ΓρΑφεΙ 
ο ΠΑΝΑΓΙωΤΗΣ ΚοΝΤούΣΙΑΣ 
μήχανολογος μήχανίκος |  
επίχείρήςίακή λείΤουργία & αναπΤυξή
EMAiL: PKOntOuSiAS@OutLOOK.cOM   

ο τζίρος δείχνεί κίνήςή.
ή δομή δείχνεί αν 
αυτή ή κίνήςή παραγεί 
αποτελεςμα.

Μην αναφέρουμε καν την περίπτω-
ση όπου λάθος υπολογισμός η κακή 
εκτίμηση μπορεί να οδηγήσει σε μία 
απολύτως ζημιογόνα εργασία, δηλα-
δή μηδαμηνό εισόδημα εξ αυτής.
Και όταν αυτό συμβαίνει σε πολλές 
εργασίες μέσα στον μήνα, η συνολι-
κή εικόνα της επιχείρησης αρχίζει να 
αλλοιώνεται.
Ο τζίρος μπορεί να αυξάνεται, όμως 
η πραγματική απόδοση ανά εργασία 
μειώνεται.

Πώς	αρχίζει	να	φαίνεται	 
η πραγματική εικόνα

Αν η ανάπτυξη δεν ταυτίζεται με τον 
τζίρο, χρειάζεται ένα πιο καθαρό ση-
μείο αναφοράς.
Η κατεύθυνση ξεκινά από τη μέτρηση.

α) καταγραφή πραγματικού χρόνου 
ανά εργασία

Ώρες πεδίου, μετακίνησης, επαναλη-
πτικής επίσκεψης. Μια απλή και στα-
θερή καταγραφή των βασικών χρόνων 
αποκαλύπτει τάσεις. Δεν απαιτείται 
απόλυτη ακρίβεια κάθε λεπτού. Αρκεί 
μια συστηματική εικόνα του πραγμα-
τικού χρόνου που δαπανάται.

β) Έλεγχος επαναληπτικών επισκέ-
ψεων	και	μη	τιμολογημένου	χρόνου

Κάθε επαναληπτική επίσκεψη έχει 
κόστος: χρόνο, μετακίνηση και απώ-
λεια ευκαιρίας για νέα εργασία.
Αν δεν καταγράφεται έστω στοιχει-
ωδώς, δεν γίνεται ορατή, και ό,τι δεν 
είναι ορατό, δεν μπορεί να μειωθεί.
Σε πολλές περιπτώσεις υπάρχει επι-
πλέον χρόνος που δεν ενσωμα-
τώνεται στην αρχική εκτίμηση της 
εργασίας: Καθυστερήσεις, μικρές δι-
ορθώσεις, επανέλεγχοι. Όταν αγνο-
ούνται συστηματικά, αλλοιώνουν την 
πραγματική εικόνα του περιθωρίου.
Συχνά, το πρόβλημα δεν βρίσκεται 
στην τιμή. Βρίσκεται στη διαχείριση.
Τα παραπάνω δεν αποτελούν μηχα-
νισμό ελέγχου. Αποτελούν εργαλεία 
κατανόησης.
Η μέτρηση δεν περιορίζει. Διευκρινίζει.

ανάπτυξη ή απλή διόγκωση;

Η ουσιαστική ανάπτυξη φαίνεται 
όταν:
• το μικτό περιθώριο διατηρείται ή 

βελτιώνεται
•  ο χρόνος καταγράφεται και αξιο-

ποιείται συνειδητά
•  τα λάθη και οι επιστροφές μειώνονται
•  η πίεση δεν αυξάνεται αναλογικά 

με τον όγκο

Αντίθετα, όταν ο όγκος αυξάνεται αλλά 
η δομή παραμένει ίδια, η επιχείρηση 
«μεγαλώνει» σε δουλειά χωρίς να στα-
θεροποιείται ουσιαστικά.
Η τεχνική κατάρτιση στον κλάδο είναι 
υψηλή. Αυτό που συχνά δεν εξετάζε-
ται συστηματικά είναι η σχέση μεταξύ 
δραστηριότητας και πραγματικού απο-
τελέσματος.
Ο τζίρος από μόνος του δεν αποτελεί 
ανάπτυξη.
Ο τζίρος δείχνει το μέγεθος της δραστη-
ριότητας που περνά από μια επιχείρηση.
Το πραγματικό ερώτημα είναι τι μέ-
νει από αυτό, και αυτό δεν καθορίζε-
ται από τον όγκο, αλλά από τον τρόπο 
λειτουργίας.
Στην πράξη, μια επιχείρηση μπορεί να 
εμφανίζει για δύο ή τρία συνεχόμε-
να χρόνια παρόμοιο κύκλο εργασιών, 
αλλά το τελικό οικονομικό αποτέλεσμα 
να διαφέρει σημαντικά.
Για παράδειγμα, μπορεί να υπάρ-
χουν τρία συνεχόμενα έτη με τζίρο 
2.000.000 €, αλλά
το οικονομικό αποτέλεσμα να μην είναι 
το ίδιο κάθε χρονιά.
Μικρές αποκλίσεις στην καθημερι-
νή λειτουργία, επαναληπτικές επι-
σκέψεις, καθυστερήσεις, φθορά εξο-
πλισμού, χρόνος συντονισμού ή 
επανέλεγχοι, μπορούν να αλλάξουν 
σημαντικά το πραγματικό περιθώριο.
Έτσι, ο ίδιος τζίρος μπορεί να αποδώ-
σει τελείως διαφορετικά.
Άρα, η πραγματική ανάπτυξη δεν είναι 
απλώς περισσότερη δουλειά.
Είναι η ικανότητα μιας επιχείρησης να 
κάνει τον υπάρχοντα όγκο να αποδίδει 
καλύτερα.
Και αυτό, στην ουσία του, είναι θέμα 
δομής.
Ίσως λοιπόν το βασικό ερώτημα δεν εί-
ναι αν αυξήθηκε ο τζίρος, αλλά αν, μαζί 
με τον τζίρο, αυξήθηκε και η ανθεκτι-
κότητα της επιχείρησης.
Αν αύριο ο όγκος αυξηθεί κατά 30%, 
θα λειτουργεί η επιχείρηση με την ίδια 
σταθερότητα; Ή θα αυξηθεί δυσανάλο-
γα η πίεση;
Η απάντηση σε αυτό το ερώτημα ίσως 
είναι πιο σημαντική από τον ίδιο τον 
κύκλο εργασιών.

Ο	τζίρος	δείχνει	κίνηση.
η δομή δείχνει αν αυτή η κίνηση  
παράγει αποτέλεσμα.

αΝαπΤύξη & οργαΝωση26



Σύγχρονες λύσεις για 
αποδοτική θέρμανση και ψύξη

Η ενεργειακή αναβάθμιση των 

κτιρίων αποτελεί πλέον βασικό πυ-

λώνα βιώσιμης ανάπτυξης, καθώς 

οι σύγχρονες απαιτήσεις επιβάλλουν 

τη μείωση της κατανάλωσης ενέρ-

γειας και τον περιορισμό του περι-

βαλλοντικού αποτυπώματος.

Σε αυτό το πλαίσιο, η επιλογή απο-

δοτικών συστημάτων θέρμανσης και 

ψύξης δεν αφορά μόνο στη μείωση 

του λειτουργικού κόστους, αλλά και 

στη δημιουργία κτηρίων με αυξημέ-

νη ενεργειακή αξία και μακροχρόνια 

βιωσιμότητα.

Οι αντλίες θερμότητας αναδεικνύ-

ονται σε μία από τις πιο αξιόπιστες 

και αποδοτικές λύσεις, καθώς αξιο-

ποιούν ενέργεια από το περιβάλλον 

για τη θέρμανση, την ψύξη και την 

παραγωγή ζεστού νερού χρήσης.

Σε συνδυασμό με τα διαθέσιμα προ-

γράμματα επιδότησης, αποτελούν 

μια επένδυση με σημαντικά μειωμέ-

νο αρχικό κόστος και γρήγορη 

απόσβεση.

Την ίδια στιγμή, τα συστήματα VRF 

έρχονται να καλύψουν με ακρίβεια 

τις ανάγκες μεγαλύτερων και πιο 

σύνθετων εγκαταστάσεων, δημιουρ-

γώντας ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο 

λύσεων για κάθε τύπο κτιρίου.

Νέα ευρωπαϊκή νομοθεσία 
και βιώσιμες επιλογές

Από την 1η Ιανουαρίου 2027 τίθεται 
σε ισχύ νέα ευρωπαϊκή οδηγία που 
προβλέπει αυστηρούς περιορισμούς 
στα ψυκτικά υγρά που χρησιμοποι-
ούνται στις αντλίες θερμότητας.
Ο δείκτης GWP (Global Warming 
Potential) πρέπει να είναι μικρότερος 
από 150, οδηγώντας την αγορά σε 
λύσεις χαμηλού περιβαλλοντικού 

αποτυπώματος χωρίς συμβιβασμούς 
στην απόδοση.
Το ψυκτικό υγρό R290, με GWP 
μόλις 3, αποτελεί μία από τις πιο πε-
ριβαλλοντικά υπεύθυνες επιλογές, με 
μηδενική επίδραση στο στρώμα του 
όζοντος και εξαιρετικά υψηλή ενερ-

γειακή απόδοση. Η Inventor υιοθέ-
τησε από νωρίς τη χρήση του R290, 
επενδύοντας ουσιαστικά στη μετά-
βαση προς πιο «πράσινες» τεχνολο-
γίες.

Αντλίες Θερμότητας Inventor 
R290: Η επόμενη μέρα στη 
θέρμανση

Ακολουθώντας αυτή τη μετάβαση, 
οι σύγχρονες αντλίες θερμότητας 
που αξιοποιούν το ψυκτικό μέσο 
R290 αποτελούν μια ολοκληρωμέ-

νη πρόταση για έργα ενεργειακής 

αναβάθμισης, συνδυάζοντας υψηλή 
απόδοση με αξιοπιστία.

Η σειρά Matrix Zero έχει σχεδιαστεί, 
ώστε να καλύπτει ένα ευρύ φάσμα 
εφαρμογών, από κατοικίες έως 
επαγγελματικούς χώρους, ανταπο-
κρινόμενη τόσο στις ανάγκες νέων 

κατασκευών όσο και σε έργα ανα-

καίνισης.
Με πιστοποίηση Keymark, 10ετή 

εγγύηση στον συμπιεστή, ισχυρό 
after sales service και συνεχή εκπαί-
δευση και τεχνική κατάρτιση των 
επαγγελματιών, η Inventor διασφα-
λίζει ποιότητα, ασφάλεια και μακρο-

χρόνια αξιοπιστία.
Οι αντλίες θερμότητας Matrix Zero 
έχουν σχεδιαστεί για εύκολη εγκα-

τάσταση, υψηλή ενεργειακή από-

δοση και σταθερή λειτουργία, 
αποτελώντας ιδανική επιλογή τόσο 
για νέες κατασκευές όσο και για 
έργα ανακαίνισης.

Νέα εποχή στην ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων από την Inventor

Οι αντλίες θερμότητας 

Inventor εντάσσονται στα 

τρέχοντα προγράμματα 

επιδότησης.

Απόδοση και αξιοπιστία σε 
κάθε συνθήκη

Η αξιοποίηση του φυσικού ψυκτικού 
μέσου R290 συνοδεύεται από προ-
ηγμένα μέτρα ασφαλείας, όπως ο 
περιορισμός του ψυκτικού κυκλώμα-
τος στην εξωτερική μονάδα, η ενσω-
ματωμένη ηλεκτρολογική προστασία 
και τα πολλαπλά επίπεδα ασφάλειας, 
διασφαλίζοντας αξιόπιστη και ασφα-
λή λειτουργία τόσο σε οικιακές όσο 
και σε επαγγελματικές εφαρμογές.
Παράλληλα, οι αντλίες θερμότητας 
Inventor αξιοποιούν έως και 80% 
ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές, 
επιτυγχάνοντας ενεργειακή κλάση 
A+++. Τεχνολογίες όπως ο συμπιεστής 
All DC Inverter, η λειτουργία ECO 
και η αντιστάθμιση εξωτερικής 
θερμοκρασίας συμβάλλουν στην 
αποδοτική διαχείριση της κατανάλω-
σης και στη σημαντική μείωση του 
λειτουργικού κόστους.

VRF Συστήματα Inventor: 
Αποδοτική λύση για σύνθετα 
κτίρια

Τα συστήματα VRF (Variable Refrigerant 
Flow) έχουν καθιερωθεί ως η κορυφαία 
επιλογή για μεγάλα και σύνθετα 
επαγγελματικά κτίρια με πολλαπλές 
θερμικές ζώνες. Παρέχουν ανεξάρ-
τητο έλεγχο πολλών εσωτερικών 
μονάδων, εξασφαλίζοντας θερμική 
άνεση και ταυτόχρονα υψηλή ενερ-
γειακή απόδοση σε κάθε χώρο.
Η σειρά iVR της Inventor περιλαμβά-
νει mini VRF μονάδες για μικρότερα 
κτίρια, side discharge συστήματα για 
μεσαία επαγγελματικά κτίρια και 
εγκαταστάσεις εκπαίδευσης, καθώς 
και top discharge μονάδες για μεγά-
λα halls, ξενοδοχεία και αίθουσες.
Τα top discharge μοντέλα υποστηρίζουν 
modular συνδεσμολογία, προσφέ-
ροντας συνολική ισχύ έως 270 kW.

Για να διευκολύνει τους μηχανικούς 
στη μελέτη, η Inventor διαθέτει πρό-
γραμμα επιλογής VRF, που επιτρέπει 
γρήγορη και εύκολη αντιστοίχιση 
εσωτερικών και εξωτερικών μονάδων. 
Με αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται 
σωστός σχεδιασμός των θερμικών 
ζωνών και αξιόπιστη λειτουργία 
κάθε εγκατάστασης, χωρίς λάθη.

Ευελιξία, αξιοπιστία 
και έξυπνη διαχείριση

Τα VRF συστήματα της Inventor 
συνδυάζουν ευελιξία, στιβαρή κατα-
σκευή και προηγμένη τεχνολογία 
διαχείρισης. Η ανθεκτική τους κατα-
σκευή εξασφαλίζει αξιόπιστη λει-
τουργία 24/7, ενώ οι έξυπνοι αυτο-
ματισμοί επιτρέπουν ακριβή έλεγχο 
θερμοκρασίας, απομακρυσμένη 
παρακολούθηση και εύκολη ενσω-
μάτωση σε Συστήματα Διαχείρισης 
Κτιρίων (BMS). Με την υποστήριξη 
αυτών των λειτουργιών, οι εγκατα-
στάσεις αποκτούν υψηλή ενεργειακή 

απόδοση, μειώνουν το λειτουργικό 

κόστος και προσφέρουν άνεση σε 

κάθε χώρο, από μικρά έως μεγάλα 

και πολύπλοκα επαγγελματικά κτίρια.

Το μέλλον της ενεργειακής 
αναβάθμισης

Όλες αυτές οι εξελίξεις συνθέτουν μια 

νέα πραγματικότητα στον τομέα της 

ενέργειας, όπου η αποδοτικότητα, η 

βιωσιμότητα και η τεχνολογία συ-

νυπάρχουν. Οι αντλίες θερμότητας 

και τα συστήματα VRF δεν αποτελούν 

απλώς επιλογές εξοπλισμού, αλλά 

βασικά εργαλεία για τη δημιουργία 

πιο αποδοτικών και σύγχρονων κτι-

ρίων. Με τη σωστή τεχνολογία και 

την κατάλληλη υποστήριξη, η ενερ-

γειακή αναβάθμιση μετατρέπεται σε 

μια ουσιαστική επένδυση που προ-

σφέρει άνεση, εξοικονόμηση και αξία 

σε βάθος χρόνου, διαμορφώνοντας 

το μέλλον της θέρμανσης και του 

κλιματισμού.

Από κάθε χώρο έως τα μεγαλύτερα projects, η Inventor προσφέρει
άνεση, αποδοτικότητα και σιγουριά με την υποστήριξή της.

Πλατφόρμες υποστήριξης και 
ολοκληρωμένες υπηρεσίες

Η συνολική εμπειρία δεν περιορίζεται μόνο 

στον εξοπλισμό, αλλά επεκτείνεται ουσια-

στικά και στην υποστήριξη που τον συνο-

δεύει σε κάθε στάδιο χρήσης.

Στο πλαίσιο αυτό, η Inventor έχει αναπτύ-

ξει ένα ολοκληρωμένο οικοσύστημα ψηφι-

ακών εργαλείων και υπηρεσιών, το οποίο καλύπτει τις ανάγκες τόσο των επαγ-

γελματιών όσο και των τελικών χρηστών, ενισχύοντας την ταχύτητα, την ευ-

κολία και την αποτελεσματικότητα στην καθημερινή λειτουργία.

Για τους συνεργάτες και τους τεχνικούς, η εφαρμογή Inventor My PARTNER 

προσφέρει άμεση και εύκολη πρόσβαση σε τεχνικά εγχειρίδια, οδηγούς εγκα-

τάστασης και χρήσιμες πληροφορίες, διευκολύνοντας την εργασία απευθείας 

στο σημείο της εγκατάστασης ή της συντήρησης. Με αυτόν τον τρόπο, μειώνεται 

ο χρόνος αναζήτησης πληροφοριών και αυξάνεται η αποδοτικότητα στο πεδίο.

Παράλληλα, η πλατφόρμα MyInventor επιτρέπει την πραγματοποίηση παραγ-

γελιών προϊόντων και ανταλλακτικών όλο το 24ωρο, καθώς και την παρακο-

λούθηση της πορείας τους σε πραγματικό χρόνο. Έτσι, διασφαλίζεται καλύτε-

ρος προγραμματισμός, ταχύτερη εξυπηρέτηση και ομαλή διαχείριση των έρ-

γων, χωρίς καθυστερήσεις.

Αντίστοιχα, για τους καταναλωτές, η υπηρεσία At Your Service απλοποιεί σημα-

ντικά τη διαδικασία δήλωσης βλάβης, δίνοντας τη δυνατότητα για άμεση κατα-

χώρηση αιτήματος και γρήγορη εξυπηρέτηση, χωρίς την ανάγκη εμπλοκής του 

εγκαταστάτη. Με αυτόν τον τρόπο, ενισχύεται η συνολική εμπειρία χρήσης και 

διασφαλίζεται η απρόσκοπτη λειτουργία κάθε συστήματος.

Συνολικά, το οικοσύστημα υποστήριξης της Inventor λειτουργεί συμπληρω-

ματικά με τις τεχνολογικές της λύσεις, προσφέροντας όχι μόνο προϊόντα υψη-

λής απόδοσης, αλλά και την απαραίτητη υποδομή για την αποτελεσματική και 

αξιόπιστη αξιοποίησή τους στην πράξη.



Ωστόσο, η αυξημένη χρήση αισθητή-
ρων και συστημάτων τηλεπαρακολού-
θησης συχνά συνοδεύεται από ένα 
ιδιαίτερα σημαντικό πρόβλημα: την 
υπερβολική παραγωγή συναγερμών.
Σε πολλές εγκαταστάσεις, οι ειδοποι-
ήσεις είναι τόσο συχνές, ώστε σταδι-
ακά παύουν να αντιμετωπίζονται με 
την απαιτούμενη σοβαρότητα. Το φαι-
νόμενο αυτό περιγράφεται ως “alarm 
fatigue” – κόπωση από συναγερμούς. 
Φυσικά, όσο αυξάνεται ο αριθμός των 
αισθητήρων και των σημείων ελέγχου, 
τόσο εντείνεται το πρόβλημα, χωρίς 
πάντως αυτό να σημαίνει πως δεν πα-
ρατηρείται και σε μικρές εγκαταστά-
σεις, όταν η τοποθέτηση ή η παραμε-
τροποίηση δεν έχουν γίνει επιμελώς.

Τι είναι το alarm fatigue  
στην πράξη;

Η κόπωση από το μεγάλο πλήθος συ-
ναγερμών δεν αποτελεί τεχνική βλά-
βη, αλλά αφορά ένα οργανωτικό και 
λειτουργικό πρόβλημα. Όταν ένα σύ-
στημα παράγει συνεχώς ειδοποιήσεις 
– πολλές από τις οποίες δεν αντιστοι-
χούν σε πραγματικό κίνδυνο – οι χει-
ριστές και οι τεχνικοί:
• Καθυστερούν να ανταποκριθούν.
• Θεωρούν ορισμένα alarms «συνη-

θισμένα».
• Αγνοούν επαναλαμβανόμενες ει-

δοποιήσεις.
• Αδυνατούν να ξεχωρίσουν το κρί-

σιμο από το μη κρίσιμο.
Το αποτέλεσμα είναι ότι ένα σοβαρό 
περιστατικό μπορεί να χαθεί μέσα σε 
δεκάδες μη ουσιαστικές ειδοποιήσεις.

Γιατί	εμφανίζεται	συχνά	στις	
ψυκτικές	εφαρμογές;

Οι ψυκτικές εγκαταστάσεις συνήθως 
χαρακτηρίζονται από δυναμική λειτουρ-
γία. Οι μεταβολές δεν σημαίνουν απα-
ραίτητα αστοχία. Παραδείγματος χάρη:
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Έξυπνη Διαχείριση Συναγερμών
Από τις αιτίες στις συνέπειες και τη σωστή αντιμετώπιση
ή ςυςΤήμαΤίκή παρακολουθήςή θερμοκραςίών καί λείΤουργίκών παραμεΤρών 
αποΤελεί βαςίκο ςΤοίχείο ςΤίς επαγγελμαΤίκες ΨυκΤίκες εγκαΤαςΤαςείς, καθώς 
ή καΤαγραφή Τών δεδομενών περα απο Τή ςυμμορφώςή με Τα προΤυπα (HAccP, 
iSO) ςυμβαλλεί παρα πολυ ςΤήν προςΤαςία Τών προϊονΤών, Τή μείώςή βλαβών καί 
Τή βελΤίςΤοποίήςή Τής καΤαναλώςής ενεργείας.

• Κατά τη διάρκεια της απόψυξης, 
η θερμοκρασία του εξατμιστή και 
του θαλάμου αυξάνονται. Αν δεν 
υπάρχει κατάλληλη αναστολή συ-
ναγερμών, το σύστημα μπορεί να 
τους ενεργοποιεί σε κάθε κύκλο 
απόψυξης.

• Κατά τη φόρτωση, η εισαγω-
γή θερμού προϊόντος δημιουργεί 
θερμική επιβάρυνση. Μια προσω-
ρινή υπέρβαση του ορίου δεν απο-
τελεί ένδειξη βλάβης, καθώς είναι 
μια απολύτως φυσιολογική αντί-
δραση του εξοπλισμού.

• Το συχνό ή παρατεταμένο άνοιγμα 
της πόρτας, σε σημεία όπου παρα-
τηρείται αυξημένη κίνηση ή εκτετα-
μένη διάρκεια φόρτωσης, επηρεά-
ζει τη θερμοκρασία. Εάν το σύστημα 
δεν έχει τη δυνατότητα να αναγνω-
ρίσει τις διαδικασίες, δεν είναι σε 
θέση να διαχωρίσει αυτές τις κατα-
στάσεις από μια πιθανή βλάβη.

• Οι μεταβολές της εξωτερικής θερ-
μοκρασίας επηρεάζουν τη λει-
τουργία του συστήματος.

Όταν τα όρια συναγερμού είναι στα-
τικά (π.χ. “άνω των 8°C”) και ελέγχο-
νται από μία άκαμπτη διαδικασία επι-
τήρησης, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη 
το λειτουργικό στάδιο της εγκατά-

στασης, η πιθανότητα να σημαίνονται 
πολλοί συναγερμοί που δεν αντιστοι-
χούν σε πραγματική βλάβη είναι αρ-
κετά μεγάλη.
Επιπλέον, συχνά δεν υπάρχει δια-
φοροποίηση μεταξύ πληροφοριακού 
συμβάντος, προειδοποίησης πιθανής 
βλάβης και κρίσιμης κατάστασης που 
απαιτεί άμεση επέμβαση.

Τεχνικές αιτίες υπερβολικής 
σήμανσης συναγερμών

Εκτός από τις ιδιαιτερότητες στη 
χρήση των ψυκτικών εγκαταστάσε-
ων, ένας μεγάλος αριθμός συναγερ-
μών μπορεί να οφείλεται σε τεχνικές 
αστοχίες, εσφαλμένη παραμετροποί-
ηση ή περιορισμούς του συστήματος 
επιτήρησης.
1. Ακατάλληλη θέση αισθητήρων 

θερμοκρασίας: η τοποθέτηση 
ενός αισθητήρα δίπλα στην πόρ-
τα ενός θαλάμου συχνά καταλή-
γει σε πολύ γρήγορες και μεγάλες 
μεταβολές στις καταγραφές της 
θερμοκρασίας, ενώ η τοποθέτησή 
του σε σημείο που πιθανόν πιάνει 
πάγο μπορεί να οδηγεί σε μετρή-
σεις που δεν ανταποκρίνονται στις 
πραγματικές συνθήκες λειτουργί-
ας της συσκευής. 

• Golden Fin 

   στον εναλλάκτη
• Τεχνολογία EVI • A+++• 5 χρόνια εγγύηση 

   στο συμπιεστή
•  Έξοδος νερού 

   στους 65 ΟC 

www.gree.gr

Αντλίες Θερμότητας

Αποκλειστικός διανομέας της GREE στην Ελλάδα



Infoscope Hellas - Innovative IT solutions

ΓρΑφεΙ ο ΑρΗΣ λούΤρΑρΗΣ 
δίπλ. ήλεκΤρολογος μήχανίκος 
& μήχανίκος υπολογίςΤών
υπευθυνος αναπΤυξής λογίςμίκου /  
ςυνίδρυΤής - infOScOPE HELLAS
www.infOScOPE.gR, 
infO@infOScOPE.gR  

eξύπΝη διαχΈιρηση 
σύΝαγΈρμωΝ32

2. Αυστηρά όρια κανόνων ορθής λει-
τουργίας: Η ρύθμιση πολύ αυστηρών 
ορίων θερμοκρασίας ή χρονικής ανο-
χής με πιθανό στόχο την απαρέγκλιτη 
συμμόρφωση με τα πρότυπα (HACCP, 
ISO) ή την έγκαιρη ειδοποίηση σε πε-
ρίπτωση δυσλειτουργίας μπορεί εν τέ-
λει να έχει το αντίθετο αποτέλεσμα, κα-
θώς το μεγάλο πλήθος ειδοποιήσεων 
δεν προσφέρει πραγματική ενημέρωση 
για την παραβίαση των διατάξεων των 
προτύπων ούτε θα προκαλέσει άμεση 
κινητοποίηση σε περίπτωση βλάβης.

3. Απουσία συσχέτισης παραμέτρων: 
Θερμοκρασία, πίεση, λειτουργία συ-
μπιεστή και κατάσταση απόψυξης συ-
χνά εξετάζονται ανεξάρτητα, κάτι που 
δυσχεραίνει την προσπάθεια διάκρισης 
των λειτουργιών.

4. μη αξιοποίηση ιστορικών δεδομένων: 
Η σταδιακή μεταβολή των συνθηκών 
λειτουργίας (π.χ. μεγαλύτεροι χρόνοι 
λειτουργίας του συμπιεστή ή αργή αύ-
ξηση της θερμοκρασίας) συχνά δεν ξε-
περνά άμεσα τα όρια συναγερμού και 
επομένως δεν προκαλεί ειδοποίηση. 
Όταν όμως εμφανιστούν συναγερμοί, η 
απουσία σύγκρισης με τα ιστορικά δε-
δομένα δυσχεραίνει τη διάκριση μετα-
ξύ πραγματικής τεχνικής επιδείνωσης 
και φυσιολογικών διακυμάνσεων της 
λειτουργίας.

συνέπειες για την επιχείρηση και τον 
τεχνικό

Η υπερβολική παραγωγή συναγερμών 
έχει μια σειρά από επιπτώσεις:
• Άσκοπες επισκέψεις συντήρησης & 

αύξηση λειτουργικού κόστους
• χαμηλή αξιοπιστία συστήματος επιτή-

ρησης
• Πιθανή απώλεια προϊόντος σε περί-

πτωση καθυστερημένης αντίδρασης
• Μειωμένη ενεργειακή απόδοση λόγω 

μη έγκαιρης διάγνωσης

ςε πολλες εγκαταςταςείς, 
οί είδοποίήςείς είναί 
τοςο ςυχνες, ώςτε 
ςταδίακα παυουν να 
αντίμετώπίζονταί 
με τήν απαίτουμενή 
ςοβαροτήτα. το 
φαίνομενο αυτο 
περίγραφεταί ώς  
"alarm fatigue" –  
κοπώςή απο ςυναγερμους.

Για τον τεχνικό του πεδίου, αυτό με-
ταφράζεται σε αυξημένο φόρτο ερ-
γασίας χωρίς ουσιαστικό όφελος και 
σε δυσκολία ιεράρχησης προτεραιο-
τήτων.

πώς μπορεί να βελτιωθεί  
η κατάσταση;

Η λύση φυσικά δεν είναι η απενερ-
γοποίηση συναγερμών, αλλά η σωστή 
παραμετροποίηση και το έξυπνο φιλ-
τράρισμα των συμβάντων.
Ορισμένες βασικές πρακτικές περι-
λαμβάνουν τα παρακάτω:
• εξορθολογισμός της λήψης των 

δεδομένων θερμοκρασίας: Η επα-
νατοποθέτηση των αισθητήρων σε 
πιο κατάλληλο σημείο ή η λήψη 
των δεδομένων απευθείας από 
τους ελεγκτές των συσκευών / θα-
λάμων παρέχουν πιο αντιπροσω-
πευτικά δεδομένα λειτουργίας του 
εξοπλισμού. 

• Προσεκτική ρύθμιση των παρα-
μέτρων ορθής λειτουργίας & δι-
αβάθμιση σοβαρότητας: Ο συνα-
γερμός πρέπει να ενεργοποιείται 
μόνο αν η υπέρβαση είναι αρκού-
ντως έντονη ή έχει παρατεταμέ-
νη διάρκεια. Η κάλυψη πιθανά αυ-
στηρών διατάξεων των προτύπων 
μπορεί να εξασφαλιστεί από το δι-
αχωρισμό των συμβάντων σε απλή 
σημείωση χωρίς αποστολή ειδο-
ποιήσεων, την προειδοποίηση πι-
θανής βλάβης και τη σήμανση συ-
ναγερμού.

• Συσχέτιση δεδομένων & αναστο-
λή συναγερμών κατά την απόψυ-
ξη / φόρτωση: Το σύστημα ανα-
γνωρίζει τον κύκλο απόψυξης ή τη 
φόρτωση και δεν ενεργοποιεί την 
αποστολή ειδοποιήσεων / συνα-
γερμών όταν λαμβάνουν χώρα αυ-
τές οι διαδικασίες.

• Ανάλυση τάσεων (trend analysis): 
Εντοπισμός σταδιακής απόκλισης 
από τη φυσιολογική λειτουργία, 
πριν προκύψει οριακή υπέρβαση.

ο ρόλος του τεχνικού

Η σωστή διαχείριση των συναγερμών 
δεν αποτελεί αποκλειστικά ευθύνη του 
συστήματος. Ο τεχνικός που παραμε-
τροποιεί την εγκατάσταση πρέπει να:
• Γνωρίζει τη λειτουργική συμπερι-

φορά του θαλάμου ή της συσκευής.

• Ρυθμίζει κατάλληλα τα όρια και τις 
καθυστερήσεις.

• Ελέγχει περιοδικά τα ιστορικά δε-
δομένα.

• Αποφεύγει την υπερβολική ευαι-
σθησία των ρυθμίσεων.

Η εμπειρία στο πεδίο είναι κρίσιμη για 
να μεταφραστούν τα τεχνικά δεδομένα 
σε ρεαλιστικά όρια συναγερμών.

συμπέρασμα

Η μετάβαση από την απλή καταγρα-
φή θερμοκρασίας στη στοχευμένη επι-
τήρηση δεν απαιτεί κάποια ριζική αλ-
λαγή στην εργασία των τεχνικών. Αυτό 
που χρειάζεται είναι η καλύτερη αξιο-
ποίηση των διαθέσιμων εργαλείων. Η 
κατάλληλη ρύθμιση, η ιεράρχηση και 
η αξιοποίηση των δεδομένων μπορούν 
να μετατρέψουν ένα απλό σύστημα ει-
δοποιήσεων σε εργαλείο έγκαιρης διά-
γνωσης και πρόληψης βλαβών.
Το alarm fatigue στις ψυκτικές εγκα-
ταστάσεις δεν είναι θεωρητικό ζήτη-
μα· είναι καθημερινή πραγματικότητα 
σε πολλές εφαρμογές. Η υπερβολική 
παραγωγή μη κρίσιμων συναγερμών 
μειώνει την αποτελεσματικότητα της 
επιτήρησης και αυξάνει τον λειτουρ-
γικό κίνδυνο.
Σε ένα περιβάλλον όπου η ασφάλεια 
προϊόντων και η ενεργειακή απόδοση 
είναι κρίσιμες, η ορθολογική διαχεί-
ριση των συναγερμών αποτελεί πλέον 
ουσιαστικό μέρος της σύγχρονης ψυ-
κτικής τεχνολογίας.



Ειδικά Αέρια

Αξιόπιστη και νόμιμη επιλογή

Συμμόρφωση με τους κανονισμούς

Βιωσιμότητα για το μέλλον

www.gaskont.gr

•	 ΠΡΟΠΑΝΙΟ	(R290)
•	 N-ΒΟΥΤΑΝΙΟ	(R600)
•	 ΙΣΟΒΟΥΤΑΝΙΟ	(R600a)
•	 ΠΡΟΠΥΛΕΝΙΟ	(R1270)

•	 ΑΙΘΑΝΙΟ
•	 ΑΙΘΥΛΕΝΙΟ
•	 ΠΕΝΤΑΝΙΟ

•	 ΑΜΜΩΝΙΑ	(ΝΗ3)
•	 ΔΙΟΞΕΙΔΙΟ	(CO2)
•	 ΜΕΘΑΝΙΟ

Ανακυκλωμένα (Recycled)

 Μη πιστοποιημένα προϊόντα

 Καθαρίζονται επιτόπου και 

επαναχρησιμοποιούνται  

στην ίδια εγκατάσταση

 Δεν μετακινούνται εκτός του χώρου

 Η διαδικασία γίνεται συνήθως  

από τον τεχνικό που εκτελεί τις εργασίες

Αναγεννημένα (Reclaimed)

 Υφίστανται πλήρη επανεπεξεργασία  

σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις

 Συμμορφώνονται με το διεθνές πρότυπο  

AHRI 700

 Το τελικό προϊόν είναι πιστοποιημένο,  

καθαρό και εγγυημένης ποιότητας

Αναγεννημένα (Reclaimed) Ψυκτικά

Η ΑξιόπιΣτΗ λύΣΗ 

•	 Τα	μη	επεξεργασμένα	ψυκτικά	δεν	επιτρέπεται	να	αποθηκεύονται	για περισσότερο από 12 μήνες

•	 Μεταφερόμενα	εκτός	εγκατάστασης	(ανακυκλωμένα	ή	μη	επεξεργασμένα): 
- Θεωρούνται επικίνδυνα απόβλητα 

- Απαιτείται περιβαλλοντική τεκμηρίωση για	αδειοδοτημένες	μονάδες	επανεπεξεργασίας	ή	διάθεσης

Αποθήκευση και διαχείριση μη επεξεργασμένων ψυκτικών

Χίου 18, Θέση Αγ. Γεώργιος, 19300 Ασπρόπυργος,

	τ.:	210	5572387,	κ.:	6944	452	207	|	info@gaskont.gr	| www.gaskont.gr

λύσεις Αναγέννησης Ψυκτικών ύψηλής ποιότητας

τι αλλάζει με τους κανονισμούς F-Gas

Από	το	2020	απαγορεύεται	η	χρήση	ψυκτικών	με	GWP	>	2500	τόσο	σε	νέες	εγκαταστάσεις	όσο	και	στη	συντήρηση	
υφιστάμενων	συστημάτων,	όταν	η	ποσότητα	πλήρωσης	υπερβαίνει	τους	40	τόνους	ισοδύναμου	CO2	(≈	10kg	R404A).

Η Gaskont υποστηρίζει	ενεργά	τον	κλάδο,	παρέχοντας	λύσεις	επανεπεξεργασίας	που	μετατρέπουν	τα	απόβλητα	
ψυκτικά	σε πλήρως αναγεννημένα προϊόντα πιστοποιημένα κατά AHRI 700.	Τα	ψυκτικά	που	παραλαμβάνονται	
υποβάλλονται σε χημική ανάλυση, καθαρισμό και διαχωρισμό, ώστε να επιστρέφουν στην αγορά με ποιότητα 

ισοδύναμη των παρθένων ψυκτικών.

Κατά τη διαδικασία καθαρισμού, απομακρύνονται συστηματικά αέρας, υγρασία, λάδια και άλλοι ρύποι, όπως 

οξέα	και	στερεά	σωματίδια,	που	είναι	συχνά	παρόντα	—	ιδιαίτερα	σε	περιπτώσεις	βλάβης	συμπιεστή.	Επιπλέον,	
λαμβάνεται	υπόψη	ότι	η	σύσταση	των	μιγμάτων	ψυκτικών	μπορεί	να	μεταβληθεί	με	την	πάροδο	του	χρόνου	λόγω	
διαρροών, γεγονός που καθιστά απαραίτητο τον έλεγχο της καθαρότητας και της σύστασής τους.

Η	χρήση	αναγεννημένων	ψυκτικών	παρέχει	στους	τελικούς	χρήστες	και	στους	τεχνικούς	τον	απαραίτητο	χρόνο	
ώστε	να	αξιολογήσουν	τη	μακροπρόθεσμη	στρατηγική	τους.	Κάθε	σύστημα	έχει	διαφορετικές	ανάγκες	και	κύκλο	
ζωής,	και	τα	αναγεννημένα	ψυκτικά	λειτουργούν	ως	μια	αξιόπιστη	ενδιάμεση	λύση	μέχρι	τη	μετάβαση	σε	ψυκτικά	
νέας γενιάς ή φυσικές εναλλακτικές.



H στροφή της αγοράς  
προς τα Α2 L ψυκτικά ρευστά
ή μεΤαβαςή Τής αγορας απο Τα ΨυκΤίκα ρευςΤα υΨήλου gwP (δυναμίκο 
υπερθερμανςής Του πλανήΤή) προς χαμήλοΤερου περίβαλλονΤίκου 
αποΤυπώμαΤος λυςείς δεν καθορίζεΤαί μονο απο Τή θερμοδυναμίκή αποδοςή, 
αλλα καί απο Τήν ΑΣφΑλεΙΑ, Τή ςυμβαΤοΤήΤα με Τον υφίςΤαμενο εξοπλίςμο καί 
Τίς απαγορευςείς Του κανονίςμου (εε) 2024/573.

ψύκΤικα ρΈύσΤα36

Το παρόν άρθρο αναλύει γιατί τα A2L ψυκτικά, όπως τα 
R454C, R455A, R452B και R32, εμφανίζονται σήμερα ως η 
πιο ισορροπημένη λύση σε πολλές εμπορικές και κλιματι-
στικές εφαρμογές, σε σύγκριση με το R290 και το CO

2
. Η 

βιομηχανία ψύξης και κλιματισμού βρίσκεται τα τελευταία 
χρόνια σε μια περίοδο σημαντικής μετάβασης.
Η μετάβαση αυτή αποτελεί μέρος της ευρύτερης εφαρμογής 
του Ευρωπαϊκού Κανονισμού F-Gas, ο οποίος επιβάλλει τη 
σταδιακή μείωση της χρήσης HFC ψυκτικών μέσων υψηλού 
δυναμικού υπερθέρμανσης του πλανήτη.

1. Έισαγωγή

Η ευρωπαϊκή αγορά ψύξης και κλιματισμού βρίσκεται σε 
περίοδο επιταχυνόμενης τεχνολογικής μετάβασης. 
Η πίεση για μείωση των εκπομπών αερίων του θερμο-
κηπίου, η σταδιακή απόσυρση ψυκτικών ρευστών υψη-
λού GWP και οι νεότερες απαγορεύσεις του κανονιστικού 
πλαισίου ωθούν τον κλάδο προς λύσεις χαμηλότερου πε-
ριβαλλοντικού αποτυπώματος.
Στο νέο αυτό τοπίο, τρεις οικογένειες τεχνολογιών ξεχωρί-
ζουν: τα φυσικά ψυκτικά ρευστά κατηγορίας A3, με κύριο 
εκπρόσωπο το R290, τα συνθετικά ή μεικτά ψυκτικά ρευ-
στά A2L, όπως τα R454C, R455A, R452B και R32·και το CO

2
 

(R744), που αποτελεί φυσικό ψυκτικό ρευστό με εξαιρετι-
κά χαμηλό GWP αλλά με διαφορετικές τεχνικές απαιτήσεις.
Ενώ το R290 και το CO

2
 διαθέτουν ισχυρό περιβαλλοντικό 

προφίλ, η πραγματική προτίμηση της αγοράς δεν καθορί-
ζεται αποκλειστικά από το όριο του GWP. Συνυπολογίζονται 
η ευφλεκτότητα, η ανώτατη επιτρεπτή ποσότητα πλήρω-
σης ψυκτικού ρευστού, η πολυπλοκότητα σχεδιασμού, η δι-
αθεσιμότητα εξαρτημάτων, η ωριμότητα της τεχνογνωσίας 
στο service και η δυνατότητα συμμόρφωσης με τις απαιτή-
σεις ασφάλειας. Για τον λόγο αυτό, τα A2L έχουν αποκτήσει 
ιδιαίτερη σημασία προσφέροντας,  χαμηλό ή πολύ χαμηλό 
GWP, ήπια ευφλεκτότητα και σε πολλές περιπτώσεις ευκο-
λότερη μετάβαση από τις κλασικές λύσεις A1 όπως R404A 
και R410A.

2.	Ταξινόμηση	ψυκτικών	και	τεχνική	σημασία

Η κατά ASHRAE/ISO ταξινόμηση των ψυκτικών βασίζεται στη 
συνδυασμένη αξιολόγηση τοξικότητας και ευφλεκτότητας. 

ομάδα α:  Υποδηλώνει χαμηλή τοξικότητα, ενώ οι υποκα-
τηγορίες Α1, Α2L και Α3 σχετίζονται με τον δείκτη ευφλε-
κτότητας, σε μη εύφλεκτα, ήπια εύφλεκτα και ιδιαίτερα 
εύφλεκτα ψυκτικά ρευστά αντίστοιχα. 
Για τον μελετητή και τον τεχνικό, η ταξινόμηση αυτή συν-
δέεται άμεσα με την αξιολόγηση κινδύνου, τον καθορισμό 
μέγιστου επιτρεπόμενου φορτίου πλήρωσης, τις απαιτή-
σεις εξαερισμού, την χρήση σχετικής σήμανσης (αυτοκόλ-
λητα εύφλεκτο σε βαλβίδες λήψης),  την επιλογή ηλεκτρι-
κών εξαρτημάτων και τις πρακτικές εγκατάστασης και 
συντήρησης.
Τα A2L βρίσκονται ακριβώς στο μεταίχμιο μεταξύ περιβαλ-
λοντικού οφέλους και λειτουργικής διαχειρισιμότητας. Σε 
σχέση με τα A3, εμφανίζουν χαμηλότερη ταχύτητα διάδο-
σης φλόγας και πιο «ήπιο» προφίλ κινδύνου καθώς δεν είναι 
εκρηκτικά. Σε σχέση με αυτά της κατηγορίας A1 υψηλού GWP, 
ανταποκρίνονται καλύτερα στις σημερινές απαιτήσεις. Αυτός 
ο τεχνολογικός συμβιβασμός είναι ένας από τους κύριους λό-
γους που τα A2L κερδίζουν έδαφος σε εφαρμογές εμπορικής 
ψύξης, Split Units, Heat Pumps και Compact Chillers.
Η εισαγωγή εύφλεκτων ψυκτικών μέσων απαιτεί μεγαλύ-
τερη προσοχή στον σχεδιασμό, την εγκατάσταση και τη συ-
ντήρηση των συστημάτων.
Κρίσιμο ρόλο παίζουν:

1. Η σωστή επιλογή εξοπλισμού.
2. Ο κατάλληλος εξαερισμός του χώρου.
3. Οι περιορισμοί στην ποσότητα πλήρωσης ψυκτικού 

ρευστού.
4. Η χρήση κατάλληλων ηλεκτρικών εξαρτημάτων.
5. Η εκπαίδευση των τεχνικών.

Τα πρότυπα EN 378/2016 και IEC 60335-2-89 καθορίζουν 
τις απαιτήσεις ασφαλείας για συστήματα που χρησιμοποι-
ούν εύφλεκτα ψυκτικά ρευστά. Η μετάβαση στα νέα ψυκτι-
κά μέσα δεν αφορά μόνο τους κατασκευαστές εξοπλισμού 
αλλά και τους τεχνικούς ψύξης. Η σωστή εκπαίδευση στη 
διαχείριση εύφλεκτων ψυκτικών ρευστών, η χρήση κατάλ-
ληλων εργαλείων και η κατανόηση των κανονισμών απο-
τελούν βασικές προϋποθέσεις για την ασφαλή χρήση τους.

3. συγκριτικός πίνακας βασικών ιδιοτήτων

Ο Πίνακας 1 συνοψίζει τα κυριότερα τεχνικά χαρακτηριστι-
κά των ψυκτικών ρευστών που εξετάζονται στο άρθρο. Οι 
τιμές προέρχονται από συνοπτικούς οδηγούς κατασκευα-
στών και τεχνικά δελτία προϊόντων.

4. γιατί η αγορά στρέφεται στα A2L

Η προτίμηση προς τα A2L δεν οφείλεται στο ότι υπερτε-
ρούν σε κάθε τεχνική παράμετρο έναντι όλων των εναλ-
λακτικών. Οφείλεται στο ότι επιτυγχάνουν την καλύτερη 
ισορροπία ανάμεσα σε τέσσερις κρίσιμους άξονες: χαμη-
λότερο GWP, αποδεκτή ενεργειακή απόδοση, διαχειρίσιμη 
ασφάλεια και σχετικά ομαλή ενσωμάτωση σε γνωστές αρ-
χιτεκτονικές συστημάτων.
Το R290, για παράδειγμα, εμφανίζει συχνά εξαιρετική 
ενεργειακή απόδοση και εξαιρετικά χαμηλό GWP, όμως 
η κατηγορία A3 συνοδεύεται από αυστηρότερους περιο-
ρισμούς ασφαλείας και φορτίου πλήρωσης. Το CO

2
 έχει 

σχεδόν μηδενικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα ως ψυκτικό, 
όμως η transcritical λειτουργία, οι υψηλές πιέσεις και η 
ανάγκη για εξειδικευμένο σχεδιασμό αυξάνουν την πολυ-
πλοκότητα. 
Αντίθετα, A2L όπως τα R454C, R455A και R452B δίνουν 
στους κατασκευαστές ένα πιο προσιτό μονοπάτι μετάβα-
σης από τα A1 υψηλού GWP ψυκτικά ρευστά.
Στις εφαρμογές άνεσης, το R32 και το R452B λειτουργούν 
ως λύσεις με πίεση και απόδοση κοντά στα γνωστά συστή-
ματα R410A. Στην εμπορική ψύξη, τα R454C και R455A 
αποκτούν σημασία επειδή συνδυάζουν A2L ταξινόμηση με 
GWP κάτω ή γύρω από το κρίσιμο όριο 150, κάτι που ευθυ-
γραμμίζεται με το νέο κανονιστικό πλαίσιο. 

5. Ένδεικτική σύγκριση ενεργειακής συμπεριφοράς

Ο Βαθμός απόδοσης COP δεν αποτελεί μια μετρήσιμη ιδι-
ότητα που μπορεί να συγκριθεί ανεξάρτητα από τη χρή-
ση και την εφαρμογή. Επηρεάζεται από τη θερμοκρασία 
εξάτμισης, τη θερμοκρασία συμπύκνωσης ή την έξοδο 
gas cooler, τον τύπο του συμπιεστή που χρησιμοποιούμε, 
τον έλεγχο του μέσου εκτόνωσης, την παρουσία υποψύ-
ξης ή εσωτερικού εναλλάκτη γραμμής υγρού-αναρρόφη-
σης, αλλά και από την ίδια την αρχιτεκτονική του κύκλου 
ψύξης. Για τον λόγο αυτό, η παρακάτω σύγκριση πρέπει να 
διαβαστεί ως ενδεικτική και όχι ως καθολική.
Η βιβλιογραφία δείχνει ότι το R455A εμφανίζει συχνά καλύ-
τερο COP από το R404A, ενώ το R290 επιτυγχάνει σε πολ-
λές εφαρμογές  ακόμη υψηλότερη ενεργειακή συμπεριφορά. 
Για το CO

2
, η τελική ετήσια απόδοση εξαρτάται πολύ περισσό-

τερο από το κλίμα και από το αν χρησιμοποιείται subcritical, 
cascade ή βελτιωμένη transcritical αρχιτεκτονική.

πίνακας 1

ψυκτικό ρευστό ASHRAE Τύπος GWP NBP	(°C) Tcrit	(°C) Glide (K) Pcrit (bar) Τυπικές Έφαρμογές

R404A

44%-R125

52%-R143a

4%-R134a

A1
HFC 

blend
3922 -46.2 72 0.7 37.35 Εμπορική Ψύξη

R410A

50%-R32

50%-R125

A1
HFC 

blend
2088 -51.4 71 0.0 49.01 Split / VRF

R32 A2L HFC 675 -51.7 78 0.0 57.8 Split A/C, HP

R452B
67%-R32
7%-R125

26%-R1234yf

A2L
HFO/HFC 

blend
698 -50.7 77 0.9 52.2

Αντικατάσταση 
R410A

R454C

21,5%-R32

78.5%-R1234yf

A2L
HFO/HFC 

blend
146 -45.6 86 7.8 43.2 Εμπορική Ψύξη / HP

R455A

21,5%-R32

75.5%-R1234yf

3%-R744

A2L

HFO/
HFC/
R744 
blend

146 -52.0 86 12.8 46.5 LT/MT Ψύξη

R290 A3 Natural HC 3 -42.1 97 0.0 42.5 Plug-in, HP

CO
2
 (R744) A1 Natural 1 -78.3 31 0.0 73.8 Booster / Cascade

Συγκριτικές ιδιότητες ψυκτικών μέσων.
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Εξέλιξη	GWP	στα	κύρια	ψυκτικά	μέσα	της	αγοράς
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6. κανονιστικό πλαίσιο: κανονισμός (ΈΈ) 2024/573

Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2024/573 αντικαθιστά το προηγούμε-
νο ευρωπαϊκό πλαίσιο για τα φθοριούχα αέρια και ενισχύ-
ει τόσο το phase-down των HFC όσο και τις απαγορεύσεις 
διάθεσης στην αγορά εξοπλισμού που βασίζεται σε ψυκτι-
κά ρευστά υψηλού GWP. 

Για την αγορά ψύξης και κλιματισμού, το ενδιαφέρον εστι-
άζεται κυρίως στο Annex IV, όπου καθορίζονται συγκεκρι-
μένες ημερομηνίες απαγόρευσης ανά κατηγορία εξοπλι-
σμού. Ενδεικτικά, από 1.1.2025 απαγορεύεται η διάθεση 
self-contained refrigeration equipment (εκτός chillers) 
που περιέχουν fluorinated greenhouse gases με GWP 150 
ή μεγαλύτερο, εκτός ειδικών περιπτώσεων που συνδέονται 
με απαιτήσεις ασφάλειας στο σημείο λειτουργίας. 

Για single split systems με φορτίο κάτω από 3 kg, από 
1.1.2025 απαγορεύονται ψυκτικά Annex I με GWP 750 ή 
μεγαλύτερο. Από 1.1.2027 τίθενται πρόσθετοι περιορισμοί 
σε self-contained A/C και heat pumps έως 12 kW και σε 
split air-to-water systems έως 12 kW με όριο GWP 150, 
ενώ από 1.1.2029 ακολουθούν split air-to-air systems έως 
12 kW. Για άλλες self-contained κατηγορίες με GWP 150 ή 
μεγαλύτερο, η σχετική απαγόρευση μετατίθεται στο 2030.

Η πρακτική συνέπεια είναι ότι ψυκτικά όπως R454C και 
R455A, τα οποία βρίσκονται στο επίπεδο GWP ~148, απο-
κτούν σαφές συγκριτικό πλεονέκτημα για νέες εφαρμογές 
όπου απαιτείται συμμόρφωση με το όριο 150 χωρίς μετάβα-
ση σε A3 ή CO

2
. Από την άλλη πλευρά, το R32 και το R452B 

εξακολουθούν να έχουν σημασία σε κατηγορίες εφαρμο-
γών όπου το όριο 150 δεν έχει ακόμη γενικευθεί ή όπου η 
εξαίρεση για απαιτήσεις ασφαλείας είναι καθοριστική.
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Ψυκτικό μέσο
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ενδεικτική σύγκριση CoP (R404A = 1.00).

πίνακας 2

ημερομηνία κατηγορία Έξοπλισμού βασική απαίτηση

1.1.2025 Self-contained refrigeration (εκτός chillers) Απαγόρευση F-gases με GWP ≥150

1.1.2025 Single split <3 kg Απαγόρευση Annex I ψυκτικών με GWP ≥750

1.1.2027 Self-contained A/C και HP έως 12 kW Όριο GWP 150, με safety exceptions

1.1.2027 Split air-to-water έως 12 kW Όριο GWP 150

1.1.2029 Split air-to-air έως12 kW Όριο GWP 150

1.1.2030 Άλλες self-contained A/C και HP Απαγόρευση GWP ≥150

Κύρια κανονιστικά ορόσημα έως το 2030 σύμφωνα με το Annex IV.

Ο κανονισμός δίνει επίσης ιδιαίτερη έμφαση σε ελέγχους 
στεγανότητας, διαδικασία ανάκτησης, relabelling μετά από 
retrofit και υποχρεώσεις εκπαίδευσης/πιστοποίησης για 
τα φυσικά πρόσωπα και τις επιχειρήσεις που εγκαθιστούν, 
συντηρούν, επισκευάζουν ή αποξηλώνουν σχετικό εξοπλι-
σμό. (Πίνακας 2)

διολίσθηση θερμοκρασίας (temperature glide)  
στα A2L μίγματα

Τα R454C και R455A είναι ζεοτροπικά μίγματα. Αυτό ση-
μαίνει ότι κατά τη μεταβολή φάσης δεν αλλάζουν κατά-
σταση σε μία μοναδική θερμοκρασία, αλλά μέσα σε εύ-
ρος θερμοκρασιών. Το εύρος αυτό ονομάζεται διολίσθηση 
θερμοκρασίας ή temperature glide.Το glide εμφανίζεται 
περίπου 7,8 K για το R454C και 12,8 K για το R455A, δηλα-
δή αρκετά υψηλότερο από το 0,9 K του R452B. 

Η πρακτική σημασία του glide είναι μεγάλη. Στις μετρή-
σεις, η υπερθέρμανση πρέπει να αναφέρεται στο dew 
point, ενώ η υπόψυξη στο bubble point. Η χρήση μίας «μέ-
σης» θερμοκρασίας κορεσμού ή η μη σωστή ανάγνωση 
του pressure-temperature chart μπορεί να οδηγήσει σε 
λάθος εκτίμηση υπερθέρμανσης, λάθος ρύθμιση TEV/EEV, 
εσφαλμένο υπολογισμό προσέγγισης εναλλάκτη και, τελι-
κά, σε λειτουργία εκτός σχεδιασμού.

A2L	ζεοτροπικό	μίγμα
(π.χ.	R454C	/	R455A)

φόρτιση μόνο σε υγρή φάση
για αποφυγή κλασματοποίησης

χρήση σωστού P-T chart
και διάκριση bubble / dew

ύπερθέρμανση
με dew point

Υπόψυξη
με bubble point

Έλεγχος TeV / eeV, φορτίου,
πραγματικής θερμοκρασιακής προσέγγισης

Ορθή	πρακτική	χειρισμού	A2L	ζεοτροπικών	μιγμάτων	με	glide



Εξίσου σημαντικό είναι ότι τα ζεοτροπικά μίγματα πρέπει 
να φορτίζονται σε υγρή φάση, ώστε να αποφεύγεται η κλα-
σματοποίηση (fractionation) του μίγματος και η μεταβολή 
της σύστασής του. Αυτή η πρακτική δεν είναι λεπτομέρεια 
service αλλά βασικός κανόνας για τη διατήρηση της προ-
βλεπόμενης απόδοσης και ασφάλειας.

Τα ζεοτροπικά μίγματα δεν αποτελούνται από ένα καθαρό 
υγρό, αλλά μείγμα από διαφορετικά συστατικά (π.χ. HFO + 
HFC + CO

2
). Κάθε συστατικό έχει:

• διαφορετικό σημείο βρασμού
• διαφορετική πτητικότητα

αν γίνει πλήρωση με αέριο από τη φιάλη τα πιο «ελαφριά» 
συστατικά (πιο πτητικά) φεύγουν πρώτα και τα πιο «βαριά» 
μένουν πίσω άρα το μίγμα που βάζουμε στο σύστημα δεν 
έχει τη σωστή σύσταση/αναλογία και αυτό ονομάζεται κλα-
σματοποίηση. Αν γίνει κλασματοποίηση αυτό σημαίνει ότι 
αλλάζουν	οι	θερμοδυναμικές	ιδιότητες	(λάθος πιέσεις, λά-
θος θερμοκρασίες, λάθος COP), δεν	ισχύουν	τα	P-T	Charts,	
και έχουμε λάθος μετρήσεις Superheat / Subcooling και 
κατά συνέπεια κακή λειτουργία συστήματος (μειωμένη 
απόδοση, αστάθεια, πιθανή βλάβη). (Πίνακας 3)

8.	Τεχνική	αποτίμηση	ανά	ψυκτικό

R454C: Αποτελεί ψυκτικό A2L με GWP146 (τελευταία ενη-
μέρωσηgAR6)  και μέτριο glide. Είναι ιδιαίτερα ελκυστι-
κό για εφαρμογές όπου ζητείται κανονιστική συμμόρφωση, 
χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα και μεταβατική ευκο-
λία σε σχέση με το R404A ή ορισμένες εφαρμογές R22/
R410A.

R455A: Συνδυάζει GWP146 (τελευταία ενημέρωσηgAR6) 
με υψηλότερο glide, άρα προσφέρει ισχυρή κανονιστική 
τοποθέτηση αλλά απαιτεί μεγαλύτερη πειθαρχία στις με-
τρήσεις και στη φόρτιση. Η βιβλιογραφία δείχνει βελτιωμέ-
νο COP έναντι του R404A σε πολλές περιπτώσεις .

R452B: Σχεδιάστηκε ως A2L εναλλακτική για νέες εφαρ-
μογές που αντικαθιστούν το R410A. Έχει GWP σαφώς χα-
μηλότερο από το R410A, μικρό glide και λειτουργικά χα-
ρακτηριστικά πιο κοντά σε κλασικές comfort εφαρμογές.

R32: Παραμένει ισχυρό σημείο αναφοράς στα A2L για split 
A/C και heat pumps, με καλές θερμοδυναμικές επιδόσεις 
και μεγάλη ωριμότητα στην αγορά. Το GWP του όμως είναι 
σημαντικά υψηλότερο από τα R454C/R455A.

R290: Προσφέρει εξαιρετικό GWP και πολύ υψηλή απόδοση, 
όμως η κατηγορία A3 μεταφέρει το βάρος στην ασφάλεια. Εί-
ναι ιδιαίτερα ισχυρό σε plug-in και compact συστήματα, λιγό-
τερο όμως «εύκολο» σε όλες τις κατηγορίες εξοπλισμού.

CO
2
	(R744):	Έχει GWP ίσο με 1 και καθόλου ζήτημα ευφλε-

κτότητας, αλλά η πολύ χαμηλή κρίσιμη θερμοκρασία και η 
υψηλή πίεση το καθιστούν ξεχωριστή τεχνολογική κατηγο-
ρία. Όπου υπάρχει εμπειρία και σωστή αρχιτεκτονική, πα-
ραμένει κορυφαία επιλογή για supermarket και industrial 
εφαρμογές.

9.	Συμπεράσματα

Η επικράτηση των A2L στην τρέχουσα φάση της αγοράς 
δεν πρέπει να ερμηνεύεται ως απόλυτη τεχνική νίκη έναντι 
όλων των άλλων λύσεων. Είναι κυρίως η έκφραση μιας ευ-
ρύτερης βιομηχανικής ανάγκης: να επιτευχθεί χαμηλότερο 
GWP χωρίς να απαιτείται σε κάθε περίπτωση πλήρης αλλα-
γή αρχιτεκτονικής ή ανάληψη υψηλότερου επιπέδου κιν-
δύνου λόγω A3. Με αυτή την έννοια, τα A2L συνιστούν την 
πιο ρεαλιστική πλατφόρμα μετάβασης για πολλές εφαρμο-
γές της επόμενης δεκαετίας.
Το R290 θα παραμείνει ιδιαίτερα ανταγωνιστικό όπου η 
υψηλή ενεργειακή απόδοση και το εξαιρετικά χαμηλό GWP 
υπερκαλύπτουν τις αυξημένες απαιτήσεις ασφαλείας. Το 
CO

2
 θα συνεχίσει να ενισχύεται σε μεγαλύτερες εμπορικές 

και βιομηχανικές εγκαταστάσεις. Ωστόσο, για ένα ευρύ φά-
σμα νέου εξοπλισμού, τα R454C, R455A, R452B και R32 
είναι πιθανό να αποτελέσουν τον βασικό κορμό της αγο-
ράς, καθώς γεφυρώνουν αποτελεσματικά το χάσμα ανάμε-
σα στην κανονιστική συμμόρφωση, την ασφάλεια και τη βι-
ομηχανική πρακτικότητα.
Η τεχνική πρόκληση από εδώ και πέρα δεν είναι μόνο η 
επιλογή του σωστού ψυκτικού, αλλά η σωστή εκπαίδευ-
ση στον χειρισμό των A2L, ιδιαίτερα εκεί όπου εμφανίζεται 
σημαντική διολίσθηση. Η επιτυχία της μετάβασης θα κριθεί 
σε μεγάλο βαθμό από την ποιότητα του σχεδιασμού, τη σω-
στή εφαρμογή των κανόνων service και την ωριμότητα της 
αλυσίδας υποστήριξης στην αγορά.

πίνακας 3

ψυκτικό
Τύπος  

μίγματος
κατηγορία 
ASHRAE

Τυπική  
διολίσθηση (K)

Bubble	point	
χρήση

Dew point 
χρήση

σχόλια Έφαρμογής

R452B HFO/HFC blend A2L ~0.6 – 1 K Υπόψυξη Υπερθέρμανση
Σχεδόν αζεοτροπικό μίγμα,  
εύκολο στο service

R454C HFO/HFC blend A2L ~7 – 8 K Υπόψυξη Υπερθέρμανση
χαμηλό GWP (<150),  
χρήση σε εμπορική ψύξη

R455A
HFO/HFC/CO

2
 

blend
A2L ~12 – 13 K Υπόψυξη Υπερθέρμανση

Μεγάλο glide, απαιτεί  
προσοχή σε ρυθμίσεις βαλβίδων

R404A HFC blend A1 ~0.7 K Υπόψυξη Υπερθέρμανση Πολύ μικρό glide

R410A HFC blend A1 ~0.1 K Υπόψυξη Υπερθέρμανση Πρακτικά μηδενικό glide

R32 HFC A2L 0 K Υπόψυξη Υπερθέρμανση Καθαρό Ψυκτικό

ψύκΤικα ρΈύσΤα40

ΓρΑφεΙ ο λεύΤερΗΣ ΚούΝελΑΣ 
ναυπήγος μήχανίκος MSc.
infO@cOOLSyS.gR
www.cOOLSyS.gR



ψύξη42

Τα ΣΜΕΟΥΡΑ (Raspberries) είναι ένα εξαιρετικό φρούτο 
για το οποίο η ISOFRUIT προτείνει τις πιο κάτω μετασυλλε-
κτικές συμβουλές, οι οποίες θα εξειδικευτούν στο στάδιο 
της πρόψυξης, που αυτή κρίνεται πολύ απαραίτητη αλλά 
και καθοριστική για τη φρεσκάδα και την ποιοτική διατή-
ρηση των ιδιοτήτων τους.

Αρχικά η συγκομιδή πρέπει να γίνεται: 

• Όταν οι καρποί είναι πλήρως ώριμοι. 

• Όταν έχουν πλούσιο έντονο χρώμα σε όλο τον καρπό. 

• Όταν η σάρκα τους είναι πλήρως ανεπτυγμένη. 

• Όταν είναι εύκολο το κόψιμο του καρπού από το φυτό. 

Επίσης η συγκομιδή πρέπει να γίνεται με προσοχή γιατί η 
επιφάνειά τους είναι αρκετά ευαίσθητη και τραυματίζεται 
εύκολα, να γίνεται σε ημέρα με πολύ μικρά ποσοστά υγρα-
σίας τις πρώτες μεσημεριανές ώρες.

Οι κάδοι συλλογής να είναι ρηχοί και να μην παραγεμίζο-
νται για να μην τραυματίζονται οι καρποί (2 έως 3 στρώ-
σεις) και να έχουν απολυμανθεί.

Μετά τη συγκομιδή φροντίζετε να διατηρείται η σχετική 
υγρασία πολύ υψηλή. Βοηθά στην προστασία της επιφά-
νειάς τους από ζαρώματα.

Συγκεκριμένα, αμέσως μετά την προσεκτική συγκομι-
δή των φρούτων, είναι απαραίτητη η πρόψυξη σε ΔΥΝΑ-
ΜΙΚΑ ΠΡΟΨΥΚΤΗΡΙΑ με επιθυμητή θερμοκρασία τους 
2°C. Με τη χρήση των ΔΥΝΑΜΙΚΩΝ ΠΡΟΨΥΚΤΗΡΙΩΝ, τα 
προϊόντα διατηρούν τη φρεσκάδα τους και τις ιδιότητές 
τους (χρώμα, γεύση κ.λπ.), ενώ προστατεύονται από μο-
λύνσεις επιβραδύνοντας τη δημιουργία  γκρίζας μούχλας. 
Επίσης προστατεύονται από το μύκητα που δημιουργεί τη 
Rhizopus σήψη, αφού περιορίζεται δραστικά η δράση του. 
(Τα σπόρια του μύκητα είναι συνήθως παρόντα στον αέρα 
και μεταδίδονται πολύ εύκολα).

ΓρΑφεΙ  
ο Π. φωΤΙΑΔΗΣ
είδίκος ςυμβουλος  
γία Τήν iSOfRuit

Τα πιο πάνω αναφέρονται  
στον Τόμο της Εκδοτικής Εταιρείας ISOFRUIT 

φρούΤΑ μΑΚροΧροΝΙΑ ΣύΝΤΗρΗΣΗ ΤΑ μύΣΤΙΚΑ  

www.isofruit.gr

σμέουρα (raspberries)
H πρόψηξη είναι απαραίτητη
ενα απο Τα γευςΤίκοΤερα φρουΤα Του δαςους, πλουςία  
ςε βίΤαμίνες με ευεργεΤίκες ίδίοΤήΤες, αλλα καί πολυ  
ευαίςθήΤα είναί Τα ςμεουρα (RASPBERRiES) ή φραμπουαζ.

Στα ΔΥΝΑΜΙΚΑ ΠΡΟΨΥΚΤΗΡΙΑ ο ενδιαφερόμενος έχει 
εναλλακτικές λύσεις για κάθε μορφή συσκευασίας που 
χρησιμοποιεί, για να καλύψει τις εμπορικές ανάγκες του. 
Έτσι μπορεί να προψύξει:  

• ΣΜΕΟΥΡΑ (Raspberries) που έχουν συγκομισθεί από το 
χωράφι και έχουν τοποθετηθεί μέσα σε ρηχές διάτρητες 
κλούβες. 

• ΣΜΕΟΥΡΑ (Raspberries) που είναι προς εμπορική απο-
στολή και είναι συσκευασμένα σε μονόσειρα ή δίσειρα 
χάρτινα κιβώτια ή σε απλές συσκευασίες. 

• ΣΜΕΟΥΡΑ (Raspberries) που είναι προς εμπορική απο-
στολή και είναι συσκευασμένα σε μικροσυσκευασίες ή 
σε συσκευασίες με επικάλυψη μεμβράνης (flow pack).

Σύμφωνα με πληροφορίες από την κατασκευάστρια εταιρεία 
ALFA COOL HELLAS τα ΔΥΝΑΜΙΚΑ ΠΡΟΨΥΚΤΗΡΙΑ έχουν 
εξελιγμένη λειτουργία η οποία, επιτυγχάνει το επιθυμητό 
αποτέλεσμα πρόψυξης ταχύτερα, προστατεύει τα ΣΜΕΟΥΡΑ 
(Raspberries) από ανεπιθύμητες διακυμάνσεις της θερμο-
κρασίας, από πιθανό πάγωμα, ενώ τα προψύχει ομοιόμορφα 
σε όλο τον όγκο των παλετών μέχρι τον πυρήνα τους.

Τα πιο πάνω επιτυγχάνονται αφενός με τη χρήση πολλών 
αισθητήρων θερμοκρασίας σε όλο τον όγκο του προψυ-
κτηρίου και αφετέρου με εξειδικευμένες, για τα εν λόγω 
προϊόντα, συσκευές, μηχανισμούς και προκαθορισμένα 
προγράμματα λειτουργίας και ελέγχου. 

Σχηματικό διάγραμμα σε ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΠΡΟΨΥΚΤΗΡΙΟ  
με δύο θέσεις πρόψυξης. 

ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΠΡΟΨΥΚΤΗΡΙΟ με δύο θέσεις πρόψυξης.



ΕΛΛΑΔΑ

ΕΥΡΩΠΗ

ΑΣ ΙΑ

ΑΜΕΡ ΙΚΗ

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ  ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ  ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ  ΧΗΜΙΚΑ  ΨΥΚΤΙΚΑ ΥΓΡΑ & ΕΡΓΑΛΕΙΑ

Από τον χειμώνα
των προβλημάτων…

Κάθε βλάβη απαιτεί σωστή διάγνωση και ακόμη πιο σωστή 

επιλογή εξοπλισμού.

Οι ενδεδειγμένες λύσεις δεν είναι θέμα τύχης, είναι θέμα 

ποιότητας, επάρκειας και τεχνικής κατάρτισης.

Η λύση ξεκινά εδώ.

ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΨΎΞΗΣ & ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΎ

Κορυτσάς 26

Νέα Χαλκηδόνα 143 43

210 25.82.680, 210 25.20.979
info@epsymesa.com

aviation, marine and industrial chemicals

®

ΣΠΗΛΙΩΤΗΣ
ΕΨΥΜΕ Α.Ε.

στην άνοιξη
των λύσεων !














































